

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 92. szám — 1940 április 24 szerda — Ára: 12 fillér

Norvégiában szembekerültek a német és angol csapatok

Pusztító légitámadások — Trondhjemtől északra erős harc fejlődött ki Ujabb angol hajók elsüllyesztését jelentik a németek — A legfelsőbb haditanács Párisban ülésezett a norvég követ és lengyel hadügyminiszter bevonásával

Illetékes közlés arról, hogy a budapesti amerikai követség nem tett olyan kijelentést, mintha Magyarországon a helyzet aggodalomra adna okot

A párisi olasz nagykövet a szövetségesek balkáni szándékáról tudakozódott

Norvégiában egyre jobban kibontakozik a harci tevékenység. Amennyiben a különböző jelentésekből ki lehet yenni, a szárazföldön még csak kisebb egységek kerültek egymással szembe, annál nagyobb arányú a légihaderők harcra vetése. A németek ismételt légi támadásokkal akadályozzák a Norvégiában partraszállt angol-francia és a gyülekező norvég haderők felvonulását. Német bombavetők különösen Közép-Norvégia vasúti hálózatát és országutait bombázzák, a dombasi vasúti hálózatot teljesen megsemmisítették. Német hadijelentés szerint német rohamosztagok Trondjemből kiindulva 100 kilométernyire nyomultak fel északra.

Angol jelentések azt írják, hogy Norvégiában a háború három főszintjén folyik. Az első Lillehammer városa, amely 160 kilométernyire van Oslótól. A már itt álló brit csapatok várják az erősítéseket. A norvég csapatokkal együttműködve Hamar ellen támadnak. A második Trondhjem szakasza, ahol a várostól északra heves harc folyik. A harmadik Narvik, ahol az angol és norvég csapatok egy háromezres főnyi német csapattal állanak szemben.

Egy bizonyos, hogy döntő ütközetekre még csak ezután kerül sor Norvégiában.

A francia-olasz kapcsolatok szempontjából érdekes az a megbeszélés, amelyet Guariglia párisi olasz nagy követ két nappal ezelőtt Reynaud miniszterelnökkel folytatott. Hivatalos helyen nem nyilatkoznak a megbeszélés részleteiről, azonban rendszerint jól értesült körökben kijelentették, hogy a nagykövet kormányának nevében a szövetségesek balkáni szándékai felől tudakozódott. A nagykövet azt a választ kapta, hogy Páris és London kormányai határozottan a jelenlegi status quo fenntartását és a balkáni államok függetlenségének mindenemű külső vagy belső kezdeményezéssel szemben való megővését kívánják.

Reynaud miniszterelnök a szenátus külügyi bizottságában hasonló értelemben nyilatkozott. A Le Temps római tudósítója szerint a francia diplomácia már régóta és főbbizben igyekezett tárgyalásokba becsatkozni a Chigi-palotával, de minden alkalommal elutasításba ütközött. Ugy látszik, hogy Róma most mindenekelőtt figyelmeztetni akarja a hadviselő feleket az olasz tényező döntő fontosságára és arra, hogy Olaszországot nem lehet kirekeszteni.

A római Tribuna párisi tudósító-

ja szerint egyre határozottabb alakot ölt az a diplomáciai akció, amelyet a szövetségesek a nagy szemlegések magatartásának tisztázása végett kezdtek. Ami Olaszországot illeti, megállapítható, hogy francia körökben nagy eszalódást okozott, hogy Reynaud felhívása válasz nélkül maradt. A római Piccolo berlini tudósítója szerint figyelmeztetendően, hogy a német cikkírók megnyire kiemelik azt, hogy a Földközi-tengeren az Északi-tengerhez hasonló helyzet állana elő. Német politikai körökben hangoztatják, hogy Mackensen római nagykövet berlini látogatása nem rendkívüli körülmény, de mindenesetre mutatja, hogy Berlin és Róma között bensőséges diplomáciai érintkezés áll fenn. A Gazetta del Popolo a Földközi tengeri kérdéssel foglalkozva, hangozta ja, hogy az olaszok ezen a tengeren két dolgot akarnak, szabadságot és biztonságot.

Olaszország Mussolini szavai szerint dolgozik és fegyverkezik. A fegyverkezési program végrehajtása során nagy gondot fordít a légihaderő fejlesztésére. Egy római jelentés beszámol arról, hogy az olasz kormány további 7,6 milliárd lírát szavazott meg rendkívüli fegyverkezési kiadásokra. A rendkívüli fegyverkezési programot elsősorban a légi haderő erősítése érdekében hajtják végre. A minisztérium az összeget három évi részletben fogja igénybevenni.

A német-román gazdasági tárgyalások hétfőn befejeződtek és szerdán aláírják a jegyzőkönyvet. A tárgyalások eredményéről egyelőre csak annyit tudnak, hogy a németek csakis petroleum ellenében szállítanak fegyvert Romániának.

Magyarországról szóló külföldi valótlan hírek cáfolata

Budapest, április 23. Egyes külföldi lapokban olyan hírek terjedtek el, mintha a budapesti amerikai követség a Magyarországon élő amerikai állampolgárokat sürgős elutazásra szólította volna fel, amely körülményt egyesek úgy állítanak be, mintha az illetni helyzet aggodalomra ad okot.

Ezzel szemben illetékes helyen kijelentették, hogy a budapesti amerikai követség nem tett egyebet, minthogy a múlt években már több ízben alkalmazott módon körlevelet intézett a juris dietioja alá tartozó amerikai állampolgárokhoz felvetvén előtűnik a

gondolatot, nem tartják-e helyénvalónak visszatérni az Egyesült Államokba most, amikor az utazási lehetőségek zavartalanul fennállnak. Ilyen körlevelet nemcsak a budapesti amerikai követség intézett állampolgárhoz és ennek nincs is más célja, mint olyan irányban hatni az amerikai állampolgárokra, hogy a jelenlegi

zavaros viszonyok között lehetőleg csak az tartózkodjék Európában, akiknek arra nyomós oka van. Teljesen képtelenség tehát az amerikai külképviseletek eme periódikusan kiadott körleveléből Magyarország nyugalmi helyzetére nézve helyt nem álló következtetéseket levonni. (MTI)

Német jelentés a partraszálló angol csapatok elleni légitámadásról

Berlin, április 23. (Német T. I.) A norvég arcvonalról érkezett utolsó jelentések szerint a német bombavető repülőgépeknek Andalsnes ellen intézett hétfői támadása teljesen meglepetésszerűen érte a már partra szállt, vagy még kirakodó angolokat. Már a kora reggeli órákban megjelentek az első német bombázók a kis város, a kikötő és a közlebbi környék felett ledobták a bombáikat. Alig tűntek el az első gépek újabbak jelentek meg, amelyek szintén különböző nagyságú bombákat ejtettek le. Egész nap tartottak ezek a rövid időközökben tartott támadások. A hatás pusztító volt. A repülőgépekről megfigyelték, hogy még a hajókon tartózkodó katonák közül is sokan a vízbe

ugráltak, hogy biztonságba helyezték magukat, a súlyosan eltalált és részben lángborított szállító hajókról. A zűrzavar még fokozódott, amikor a csapatok kirakodásának biztosítására rendelt torpedórombolók szemük előtt bombafalátok következtében elkezdett süllyedni. Amikor az utolsó repülőgépek ezen a napon ledobták bombáikat Andalsnes felett és visszafelé indultak, nagy körzetben elpusztították az összes katonailag fontos berendezéseket és használhatatlanná tették az angolok számára. A német harci repülőgépek nem szenvedtek semmiféle veszteséget, míg a nagy anyagi kár mellett az angol partraszálló csapatok jelentékeny veszteségeivel is számolni kell. (MTI)

Angol hivatalos jelentés a norvégiai harcokról

London, április 23. (Reuter) A hadügyminisztérium közli: A norvégiai hadműveletek a norvég haderőkkel együttműködve halad előre. Délen csapataink a norvégekkel együtt ellenállnak az ellenség nyomásának. Trondhjemtől északra csapataink ellentámadást intéztek és erős harc fejlődött. (MTI)

Páris, április 23. (Havas) Illetékes katonai körökben megerősítik, hogy az angol csapatok Oslótól északra elterülő vidéken együttműködnek a norvégekkel. (MTI)

Stockholm, április 23. (Reuter) Az eddigi jelentések szerint az angol csapatok Norvégia négy különböző pontján állottak harcra. Az angol-

lok és németek egyes helyeken 200 méterre állanak egymással szemben. Az angol-francia és norvég csapatok létszámáról csak annyit lehet megállapítani, hogy körülbelül olyan erősek, mint a németek. Hozzáfüzik, hogy jelenleg a németek az urai a levegőnek.

Páris, április 23. A hivatalos angol jelentés így hangzik: A norvégiai hadműveletek a norvég csapatokkal való együttműködés jegyében tovább folynak. Délen csapataink a norvég csapatokkal együtt ellenállnak az ellenség nyomásának. Trondhjemtől északra az ellenség ellentámadásba ment át és élénk harcokra került a sor. (MTI)

Angol légitámadások

London, április 23. A Reuter iroda illetékes körökből úgy értesül, hogy az angol légihaderő keddre forduló éjszaka végrehajtott első légitámadása az Osló melletti német repülő támaszpontok ellen irányult. A bombavetők megtámadták az Osló külvárosánál levő repülőtereket s egyúttal támadást intéztek az Albörgi dán repülőter ellen. Ezt a repülőteret már 3 egymást követő éjszaka bombázták. A repülőgépekről nagyhatású robbanó és gyújtóbombákat dobtak le. Egy renü-

lőgép nem tért vissza. Egy másik gépet egy kisméretű gránát eltalált. A begyújtókészüléknek az egyik motor megsérült, de a repülőgép biztonságban visszatért támaszpontjára. (MTI)

Angol-francia cáfolat

Páris, április 23. (Havas) Mind Párisban, mind Londonban illetékes tengerészeti körök cáfolják, hogy angol-francia csapat szállító hajókat norvégiai útjukon elsüllyesztettek volna. (MTI)

Német hadijelentés

Berlin, április 23. A német véderő főparancsnoksága jelenti:

Az angolok a német csapatok által megszállott Narvik körüli vidéken hétfőn sem kíséreltek meg partraszállást. Ezzel szemben angol hadihajók újból ágyúzták Narvik városát s kikötőjét. A Trondjem körül összegyűlt német csapatok könnyű tengeri haderők támogatásával száz kilométernyire nyomultak előre északraletti irányban, visszavetették az ott álló ellenséget és elzárták Namsostól délre vezető összekötő utakat.

A Vakadal fjordban semmissítettünk egy norvég órhajót. Bergen és Stavanger vidékén még

folyik a harc a szétszórott norvég csapatrészekkel a városok távolabbi környékén. A harcok során további ágyúk kerültek a német kézre.

Oslótól északra a német csapatok Asmoton s Lillehammeren át folytatták az előrenyomulást, bár a terepviszonyok s ellenséges záratok nehézségeket gördítettek útjukba.

A légi haderő harcok köztelkei sikeresen beleavatkoztak a harcba. Egy norvég repülőgépet elpusztítottunk.

Közép-Norvégia nyugati partján előtt valamint az Andalsnes előtti tengervidéken harcok köztelkei újból támadást intéztek angol hadi- és szállítóhajók ellen. A heves védekező tűz ellenére egy angol torpedórombolót és egy szállítóegységet elsüllyesztettek. Egy további torpedórombolót közepes nagyságú bombatalálatok értek, egy körülbelül ötezer tonnás szállítóhajó lángborult és elpusztult.

Légi támadásokat intéztünk a Közép-Norvégiában fekvő Dombaas és Grong fontos vasútállomásait, valamint az innen kiinduló vasútvonalak s országtúkat ellen. Pályaudvarokat, vasúti hálózatokat és országtúkat tettünk tönkre és ezzel megakadályoztuk, hogy az ellenség Andalsnes s Namsos felől bármilyen hadműveleteket hajthasson végre.

Az április 23-ára virradó éjjel az angolok újbóli bombatámadást intéztek Aalborg ellen. A támadás nem járt sikerrel. A légvédelmi tüzérség egy angol repülőgépet lelőtt.

A norvég kikötők ellátását folytatjuk. Egy tengeralattjáró Stadlandet magaságban egy Norvégia felé haladó hajókötelékéből kilőtt egy hatezer tonnás utánpótló gőzöst.

jelentéktelenül megrongáltak. Lord Hankey, az angol veszteségről szóló állításokat képzeltelbeli adatoknak mondja.

LEGUJABB

Berlin, április 23. (Német T. I.) Német harcra repülőgépek hétfőn Aalesum ellen intézett támadásával kapcsolatosan, mint ismeretessé vált, 2 angol hadihajót és négy 6000 tonnás kereskedelmi hajót súly-

lyesztettek el. Berlin, április 23. (Német T. I.) Biedenhoffentől délre kedden brit Huican és német Messersmitt gépek között légi harc folyt le. A harc 4500 méter magasságban folyt le és hosszabb ideig tartott. Egy Hurricane gép a harc folyamán lezuhant. Negyedóra múltán az angolok igyekeztek félbeszakítani a harcot, mert nyilvánvalóan fogytán volt az üzemanyaguk.

Az árvízvédelmi kormánybiztos köszönete a 6. hadtest kiváló teljesítményéért

Vitéz Bonczos Miklós államtitkár, az árvízvédelem országos kormánybiztosa az április 23-iki helyzetről a következő tájékoztatást adta:

A Felső-Tisza mellékfolyói apadnak. A Felső-Tisza áradás mutatkozik, ez azonban gyenge. A Tisza középső s első szakaszán nem fog újabb áradást előidézni.

Az államtitkár ezután köszönetet mondott a honvédségnek, a honvédség minden egyes tagjának, kik önfeláldozó készséggel hoztak segítséget a legvalóságosabb órában.

Kiemeli az államtitkár többek között a 6. hadtest teljesítményét. A 6. hadtest a Zagyva és Tisza mentén védekezett az ár ellen és részvett a szolnoki árvíz védelemben. Munkája közben a honvé-

ség a kirendelt alakulatok szabványos felszerelésén kívül négyezer pallót, 15 ezer homokzsákot több mezőhidanyagot nagymennyiségű ladikot, pontont és csónakot bocsátott a védelem rendeltetésére. Kereken száza tehető azoknak az alkalmaknak a száma, amikor a honvédség alakulatai jelentek meg s biztosították az elárasztott vidék lakosságának az életét.

Külön meg kell köszönnöm a honvédség tisztikarának: azt a nemes gesztust amellyel követendő példát nyújtott, amikor tíz ház újáépítését és tíz ház helyreállítását magára vállalta. Az árvíz és belvízkárosult lakosság felségélyezésére folyó gyűjtés a mai napig 2.400.768,17 pengőt eredményezett.

Árszínvonal és munkabérek

Az utóbbi időben előfordult szörvényszerű munkabér-mozgalmakkal kapcsolatban tájékozott helyen érdekes és megnyugtató felvilágosításokat tettek. Ugyanis a munkabéremelésre irányuló törekvések indokai csaknem valamennyi esetben az az indok szerepelt, hogy a megélhetés drágult. A külföldi nyersanyagok drágulása, szállítási költségek, tengeri biztosítási díjak drágulása valóban előidéztek bizonyos mértékű áremelkedést egyes cikkeknel. Ezzel egyidejűleg a mezőgazdasági termelés fokozása érdekében a mezőgazdasági termékek áránál is be kellett következnie némi emelkedésnek. Kétségtelen azonban, hogy ezek az emelkedések az eddigi magyar árszínvonalat csak csekély mértékben emelték és Európában Magyarország az az állam, ahol az áremelkedés a legminimálisabb. A termelési költségek némi emelkedése a reálbéreket is érintette, azonban a munkásság helyzeténél a multtal szemben az árak emelkedése és a munkabérek már korábban bekövetkezett szilárdulása az elmult

évben többet jelentett, mint a reálbérek hanyatlása a háború óta. A munkabér emelkedése maga után vonná szükség szerűen az árak emelkedését, tehát végeredményben a munkásság semmi hasznát nem látná a munkabéremelésnek. A munkásságnak tehát nagy érdeke fűződik ahhoz, hogy az áremelést elkerülhetőbbé tegye, ami nem volna lehetséges, ha béremelési kérdések felvetésével az árszínvonal tartását megakadályozná. Ennek a felfogásnak helyességéről külföldön is sikerült meggyőzni a munkásságot és bizonyosra vehető, hogy ez a nemzeti szempontból oly értékes társadalmi réteg fegyelméletben és öntudatosan hozza meg azt az áldozatot, amit az idők megkívánnak. Egyébként a kormány is igyekszik a rászoruló foglalkozási ágakon a lehetőség határain belül segíteni, azonban a nemzetközi események miatt a helyzet mégis az, hogy a munkásságnak is áldozatot kell vállalnia a nemzet egyetemének közös érdekében, a közgazdasági élet egyensúlyban tartásáért.

Rövid táviratok

Vezető katonai személyiségek a kormányzó párt elbédjén

Budapest, április 23. A Kormányzó úr és neje öföméitóságuk kedden, április 23-án este 8 órakor ebédet adtak, amelyre a vezető katonai személyiségek és hadtestparancsnokok voltak hivatalosak.

Henke repülőkapitány szerencsétlensége

Berlin, április 23. Henke Alfréd mérnököt, az ismert repülőkapitányt hétfőn próbarepülés közben halálos szerencsétlenség érte. A német kereskedelmi repülés egyik legtehetségesebb tagját veszítette el benne. (MTI)

Jugoszlávia kereskedelmi tárgyalásokat kezd Angliával és Amerikával

Belgrád, április 23. A Pravda szerint valószínűleg, hogy május végén Belgrádban kereskedelmi tárgyalások kezdődnek az amerikai Egyesült Államokkal és Angliával. Minthogy Jugoszláviának Angliával kötött kereskedelmi szerződése még érvényben van, a tárgyalásokon legfeljebb a helyzet kívánta pótegyezmény kerülhet szóba.

A termelői cukorjárandósága megmarad

A magyar cukorrépa termelők országos szövetsége és a magyar cukorgyárak országos egyesülete között a szokásos megállapodás szerint a eu-

korrépa termelők minden száz mázsa cukorrépa után 5 kg kristálycukrot kapnak ingyen a gyártól. Tekintettel a cukorrépa termeléshez fűződő rendkívül fontos érdekekre, a termelői cukor járandóságokat a hatósági igénybevétel alól mentesítik. Ez az intézkedés azt jelenti, hogy a termelőktől azt a cukrot, amit termelői járandóság címén a gyártól kapnak, semmiféle címen elvenni nem lehet.

Belgrád, április 23. Az Avala iroda a leghatározottabban cáfolja külföldi lapokban azt a hírt, amely szerint Sztójadinovics volt miniszterelnök elleni rendszabályokat külpolitikai indítók idézték elő. Sztójadinovicsot az állambiztonságnak védelmére szóló törvény értelmében internálták, hogy ezzel lehetetlenné tegyék a szerb királyi kormány belpolitikája ellen irányuló akcióját.

Víg színház

A szerelem és a szépség felejthetetlen francia filmremek:

Ifjúság

Fűszerebben: SIMONE SIMON. Jean Pierre Aumont.

A világhírű
Wimpassing és Schottola
eső és
ballonkabátok
árúsítója
Magyar Ruháipar
Bika szálló

A szövetségesek legfelsőbb haditanácsa Párisban ülésezett

Páris, április 23. (Havas) A legfelsőbb haditanács április 22-én és 23-án Párisban ülésezett. Az ülésen új határozatok hoztak, a szövetségesek hatékony együttműködésének szavatolása érdekében.

A legfelsőbb haditanács keddi ülése a szövetségesek közötti tanácsa egészült ki. A késő délelőtti órákban ugyanis megjelent a külügyminiszteriumban Backhe párisi norvég követ,

Sikorski tábornok, a Franciaországban alakult lengyel kormány feje, Zaleski külügyminiszter. Az angol miniszterek délután háromnegyed 3 órakor hagyták el a külügyminisztériumot s hazautaztak Londonba. Kedden délután Reynaud beszámolt Lebrun köztársasági elnöknek a legfelsőbb haditanács ülésén hozott határozatról. (MTI)

Egy cirkáló eget-földet rázó robbanás után elsüllyedt

Berlin, április 23. A német véderő főparancsnokság hadijelentéséhez pótlólag még az alábbiakat jelentik:

Az az elsüllyesztett angol cirkáló, nemlyet 2 bombatalálat semmissített meg, a támadás kezdetének időpontjában a közép-norvég tengerpart egyik fjordjának kijáratánál volt. A találatok ahajó tatját a szó legszorosabb értelmében szétszaggatták. A cirkáló eget-földet rázó robbanás után elsüllyedt. Valószínűleg, hogy a legénységnek egy része a hullámokban felte halálát. Egy másik cirkálót hajótest elején két bombatalálat ért. A

hajómból sűrű füstszlop gomolygott. A hajó középserű bombatalálat következtében minden bizonnyal sokat vesztett küzdő képességéből. Egy csapatszallító hajó egy fjord nyugati kijáratánál süllyedt el. Ennél a hajónál a légvédelem lövegei hiába igyekeztek a repülőgép támadását elhárítani, a német repülők akadálytalanul vetették le bombáikat a célba. A hajó oldalra fordult s kisvártatva elsüllyedt. Egy másik szállítóhajó, amely kb. 5000 tonnás lehet, szintén gyújtóbomba következtében semmissült meg. (MTI)

Óriási összegeket költ Anglia hadicélokra

London, április 23. Kedden az alsóházban kivételesen nagy számban jelentek meg az alsóházi tagok, hogy meghallgassák sir John Simon kincstári kancellár második hadi költségvetésének előterjesztését. A jövő költségvetési év előirányzatairól szólva sir John Simon kijelentette, hogy a titoktartás érdekében nem közlik a katonai szerveknek és a részletes előirányzatokat. A háború első hét hónapja alatt a háborús kiadások össze-

ge 905 millió volt, mivel azonban a kiadások arányát fokozni kell, azon a nézetten van, hogy az 1941. március 31-ével végződő költségvetési évben a hadicélokra szánt kiadások összege 2 milliárd font sterling lesz. A nem katonai kiadásokat beleértve a passzív védelem kiadásait 420 millió font sterlingre irányozták elő, a kiadási előirányzat teljes összege 2667 millió font sterling. (MTI)

Beszámoló az angol hajóvesztésegekről

London, április 23. Lord Hankey tárcanélküli miniszter, a Lordok Házának keddi ülésén a kérdésre válaszolva kijelentette, hogy Norvégiának és Dániának német megszállás óta az angol hajó veszteségek a norvég vizeken a következők:

3 torpedóromboló, 1 tengeralattjáró és 1 haditengerészeti szolgálatra beosztott halászhajó, amelyek elsüllyedtek 1 torpedórombolót, a Herdít sé-

rűlten partra vontatták. Egy cirkáló, két torpedóromboló megsérült, de biztonságban visszajutottak támaszpontjukra. A Renown és Rodney csatahajókat szintén találat érte. Egyik esetben sem komoly a sérülés. A sérülés ahajók barcképességét sem befolyásolja semmiképp. Ezenkívül 4 másik torpedóromboló is némileg megsérült, de sérülésük nem komoly természetű. A bombaszilánkok 3 cirkálót

Internálták a volt Sztojadinovics kormány egykori belügyminiszterét Letartóztatták Sztojadinovics öccsét

Belgrád, április 23. Sztojadinovics volt miniszterelnök után most kormányának egykori belügyminiszterét, Acimovics Milánt is internálták. Az internálásról kedden délben rövid hivatalos jelentést adtak ki, amely közli, hogy Belgrád város rendőrfőnöke az államvédelmi törvény 12. szakasza alapján kényszerintézkedési helyet utalt ki Acimovics Milán volt belügyminiszternek. Acimovicsot a Bosznia déli részében fekvő Rogatica faluba internálták. Ez a falu ugyan-

olyan megközelíthetetlen hegyvidéken fekszik, mint Sztojadinovics kényszerintézkedési helye, a szerbiai Rudnik falucska.

Egy másik jelentés szerint Sztojadinovics Dragomirt, a Vreme volt főszerkesztőjét letartóztatták. Állítólag a külföldi sajtóban rémhíreket helyezett el Jugoszláviáról. Ezek szerint tehát a letartóztatás nincs összefüggésben bátyja, Sztojadinovics Milán volt miniszterelnök pár nappal ezelőtti történeti internálásával.

A Hortobágy és az alföldi szikesek kérdése egy kormányzói kihallgatáson

Budapest, április 23. Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó, az Alföld bővítési problémáinak tárgyalásán kihallgatáson fogadta dr. Tuzson János egyetemi tanárt. A kihallgatáson szóba került, hogy az Alföld egyes területei mezőgazdaságilag jól kihasználhatók. Ezzel szemben az Alföld más részén sokszázézer holdnyi terület ma is tihasználatlan. Ilyen például a Hortobágy nagy része, a szikesek, a homokbuckás pusztaságok, valamint a Duna-Tisza közötti lecsapolt mocsársínek és szikesedett laposok. Ezek összterülete meghaladja a négyszázézer holdat. — Nagyrésztük legelő, de hozadékuk kicsi, egy katasztrális holdra alig esik egy iharb jószág nyári megélhetése. A kiserletek pedig azt bizonyítják, hogy ezek a kultivatlan területek alkalmasak mezőgazdasági, kertészeti és erdőgazdálkodásra, sőt évi 3600 foknyi meleg összegük és klímájuk következtében különleges értékek.

Kitartó munkával az alföldi pusztaságokat majdnem kivétel nélkül hasznos területekké lehet varázsolni. Az ottani lakosságot közvetlenebb módon kell vezetni s utat kell mutatni, miként lehet és kell a leszegényedett talajokat nitrogén gyűjtő növények kiterjedtebb termesztésével és istállószéklet segítségével feljavítani, hogy különösen ott, ahol a

gravitációs öntözés nehézségeibe ütközik, milyen szárazságtűrő kenyérmagvakat, olajat és fonórostot szolgáltatató gyógynövényeket s milyen erdei s gyümölcsfákat lehet sikerrel termesztetni, hogy a pusztaságokat a kultúra számára meghódíthassuk.



Gróf Széchenyi Lajos és Rátz Kálmán párbaja Egy parlamenti incidens lovagias elintézése

Budapest, április 23. Három hónappal ezelőtt a parlament folyosóján tetteges incidens játszódott le két szélsőjobboldali képviselő között.

Gróf Széchenyi Lajos nyilaskeresztes képviselő egy csoporthoz lépett és sorba tezet fogott a csoport tagjaival. Közöttük állott Rátz Kálmán diszcidált nyilaskeresztes képviselő is, akinek azonban Széchenyi tüntetően nem nyújtott kezét. — Rátz ezért felelősségre vonta Széchenyit rövid izgatott szöveggel hangzott el, — majd Rátz Kálmán öklével Széchenyi Lajos arcába sújtott.

Az afférnak lovagias folytatása lett. Hétfőn lezajlott a párbaj. A felek az egyik budapesti vívóteremben álltak szemben egymással. A párbaj igen heves lefolyású volt. Már az összecsapás elején Rátz Kálmán kisebb karcolást kapott, majd később súlyos arcbajt eített Széchenyi Lajoson. A vágást a kard éle okozta és igen mélyre hatolt. A segítők megállapították gróf Széchenyi Lajos harcceptelenségét és ezzel az ügy a lovagiasság szabályai szerint befejezést nyert. A felek nem békültek ki.

Tűz a Legányi uccában

A debreceni tűzoltókat telefonon értesítették kedden délben egy órakor, hogy a Legányi uca 21. számú házban, mely Szatmári Gábor MÁV fűtő tulajdonát képezi, kigyulladt egy gépszín.

A tűzoltóság vitéz Csaba László ügyeletes tiszt vezetésével az összes tanfolyamhallgatókkal, nagy készültséggel vonult ki a helyszínre, ahol azonban kiderült, hogy nem a gépszín áll lángban, hanem az udvaron szemetet égettek és egy kipattanó szikrából meggyulladt az udvar hosszában felhalmozott 100 kéve csutka. A gyúlékony anyag pillanatok alatt a nagy hőségben óriási lánggal égett. Olyan gyorsan harapódzott el a tűz, hogy alig tíz perc alatt átterjedt a szomszédos, Legányi uca 23. számú ház kerítésére is, mely Varga Mihály tulajdo-

na. A tűzoltók megfeszített erővel dolgoztak és félóra alatt sikerült teljesen lokalizálniuk a tüzet, mely ilyen módon csak a 100 kéve csutka és a szomszédos kerítést emésztette meg.

Ma mutatják be a világ legszebb 100 színes vetített képét a Déri muzeumban

A világ legszebb színes fényképének 100 csodálatos szép fényképét ma este mutatják be a Déri muzeum dísztermében. A vetített képeket Asmann Ferenc, a Fotoklub ügyvezető elnöke magyarázatokkal és előadással kíséri. Nemesak gyönyörködtető, de tanító is lesz az előadás, melyre a belépés díjtalan, mindenkit szívesen lát a Fotoklub elnöksége.

NEDA-GYÜMÖLCSKOCKA
MEGÓV A BÉLRENYHESEGTŐL.
SZABÁLYOZZA A BÉLMŰKÖDÉST. HATÁSA ENYHE ÉS MEGBIZHATÓ.
DOBOZ 0.60 ÉS 2.40 PENGŐ.
Minden gyógyszerárban kapható.

A képviselőház megkezdte az adójavaslat tárgyalását

A képviselőház tegnap megkezdte az új adójavaslat tárgyalását. Szakáts Pál előadó ismertette a javaslatot — mely úgy mond — adópolitikánkat hatalmas lépéssel viszi a nemzet megerősödése felé. Ez a javaslat az egyetemes nemzetre nem terhet rak, hanem ellenkezőleg a gyengék válláról leveszik a terheket és igazságos és méltányos módon progresszív alapon kívánja megadóztatni a nagyjövedelműeket. Ez a javaslat már a nemzeti politika érvényesülésének kézzelfogható bizonyítéka. A nemzeti politika tanítása szerint a nemzet akkor erős, ha minden tagja és igazi alkotó egységei, a családok erősek és gyarapodnak.

Rapcsányi László nyilaskeresztes képviselő elismeri az elvet, hogy az agy legény fizessen több adót de igen szívesen éppen anyagi okokból nem tudnak megválni.

Laky Dezső, a kormánypart vezérszónoka kijelentette, hogy az az irány, amely Magyarországot egyoldalú agrár állammá akarja visszaállítani, hatalmas visszaesést jelentene. Minden magyar ember nyugodtan és büszkén tekinthet vissza az elmúlt 80—100 évre, amikor az ipar fejlődése nagy lendülettel haladt előre. Valamennyien valljuk, hogy a mezőgazdaság termelését magasabb fokra kell emelni, más oldalról azonban tilalomfát kell ültetni minden olyan elgondolás elé, amely Isten tudja milyen célok szolgálatában azt hangoztatja, hogy ebben az országban az ipar már túl nagyra nőtt, le kell építeni.

Talán a gyáripari fejlődésének van növevése, ezzel szemben határozatlan fel kell lépni, de a gyáripar a nemzet haladása és a dolgozó milliók szempontjából nagy értéket képvisel. Nem agrár Magyarországról, hanem agrár-ipari Magyarországról kell beszélni.

Ezután a javaslat egyes intézkedéseivel foglalkozott.

Azt kívánja, hogy a tanyai házak adóját teljesen el kell engedni. Helyesnek tartja azt az intézkedést, hogy a többgyerekes családokat befogadó háziurak adókedvezményt kapjanak. Most, amikor a munkabéreket rögzítették, nem szabad megengedni a lakberek felemelését, de tekintetbe kell venni azt, hogy egyes építőanyagok áremelkedése következtében a házak karbantartási költségei is megnöttek.

Végül azt hangoztatta, hogy az iparosok öregségi biztosítását a Ház elé kell hozni.

Legközelebbi ülés szerdán lesz.

Ballon és esőkabátok nagy választékban
Benyáts-nál

vitéz Horthy István repülőgépen Vukovarra érkezett

Belgrádi jelentés szerint vitéz Horthy István a menyasszonya társaságában repülőgépen Vukovarra érkezett, ahol ünnepélyesen fogadták. Deanovics érsek beszédében utalt magyar-jugoszláv barátságra. Vitéz Horthy István Nasiera is ellátogatott, ahol menyasszonya rokonai laknak.

Bán Márton nagyszerű előadása

Nagyszerű előadás volt Bán Márton c. igazgató, piarista tanár előadása, melyet Debrecenből való búcsúzása a kalmával kedden délután tartott a Déri muzeum dísztermében igen nagyszámú, előkelő közönség előtt.

A kiváló tudós eddig három világrészt utazott be s mint említette, az utazás mellett mások főcélja a művészeti fényképek készítése volt. Ezekből láttunk most a másfélórás előadás keretében 180 színes képet, melyek csodálatos szépségű tájakra vezettek el bennünket. Hazánk ismert, de mindig gyönyörűséget okozó vidékeinek bemutatása után a dalmát tengerpart napfényes partjai, Konstantinápoly fehérmárvány minarettjei, Olaszország narancsligetei, Madrid hatalmas palotái, Kisázsia örökzöld pálmái, Algír keskeny uccái, lefátyolozott arab női, Gibraltár sziklaerdeje, Franciaország, Anglia, Svájc feledhetetlen hegyei, Hollandia síksága, s az északi államok vad szikláinak, lankás domboldalai-

nak, tavainak csillogása tárult fel szemünk előtt. Különös érdeklődést keltett a norvégiai tájak bemutatása, ahol most harcok dúlnak.

Nagy utat tettünk meg e rövid idő alatt s a színes, pompás képek és a nagyszerű előadás mély nyomokat hagyott lelkünkben. Szűnni nem akaró taps után Horvay Róbert ny. igazgató mondott köszönetet a kiváló előadónak.

A repülőgépmo-dell-bemutató iránt nagy az érdeklődés.

Közöltük már, hogy a magyarországi repülőmodellező gárdának egyik legidősebb tagja Sulyok Béla debreceni lakos péntek délutánján mutatja be repülőgépmo-delljeit a debreceni nagyerdői Stadionban.

A modellezés történetében ez a bemutató fogja a fordulópontot jelenteni, mert bár hasonló kísérletekkel más országokban is foglalkoznak — különösen Olaszországban — az eddig elért eredmények teljesítőképesség szempontjából Sulyok Béla katonai modelljeinek teljesítményeitől mélyen alul maradnak.

Különös figyelmet érdemel az a tény, hogy ez a 70—80 dekgamm súlyú kis modellek épen úgy végre tudják hajtani a műrepülés különböző fajtáit, mint a természetes nagyságú motoros repülőgépek, s amit a debreceni közönségnek csak repülőnapokon volt alkalmuk látni.

A bemutató műsormegváltásából eredő bevételek 20 százaléka egyébként repülő célokra, 20 százaléka pedig az árvízkarosultak felségélyezésére lesz fordítva.

A műsor ára darabonként ötven fillér, s a Szent István Társulat könyvkereskedésében (Batthyány uca) igényelhető.

HUNGÁRIA
Filmszínház
Telefon: 24-TL.

Már csak ma és még holnap, az öt egyfelvonásos, színes, rajzos Walt Disney trükkfilm:
„Babamagyarország” és az „Erdők haramiája”
izgalmas vadnyugati történet.

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

ANGOLBAN

Kacsari Pista

sárospataki
cigányprimás
muzsikál.

Megnyilt az Angol kellemes udvarkertje

A közönség „lanyhán“ váltja ki a cukorjegyét

Az első napokban „megrohanás“ után beállt a pangás a kiosztó irodákban — Van elég cukor

A cukorjegy bevezetését közhírré tevő rádióhíradás nyomán teljesen indokolatlanul olyan idegesség vett erőt a közönségen, hogy megrohanlák nemesak a kereskedőket szombaton délután és elvitték az utolsó szem cukrot is, hanem a cukorjegy kiosztó irodákat is tömegek rohamozták meg. Természetes, hogy a nagy tumultus visszás jeleneteket okozott, amivel szinte lehetetlen volt megbirkózni a központi irodákban. Ha a közönség nyugodtabban viselkedik, minden torlódás nélkül hozzájut az összes igénylő a cukoradagjához. Hogy ez így van, mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a tegnapi napon már csak „lézengtek“ a cukorjegy igénylők az elosztóhelyeken.

A „Debrecen“ munkatársa dr. Balla Bertalan főjegyző kíséretében tegnap végigjárta az összes irodákat. Alig akadt egy hely, ahol két személy váltotta ki a cukorjegyét, a többi irodákban egyetlen igénylőt sem találtak.

A központi iroda, mely a Dobozy átjáróban működik, tökéletes precizitással dolgozik. Itt történik a nagyban elosztás irányítása, valamint a betegek részére a nagyobb adagok kiutalása. Most már nem kell bélyegét ragasztani az orvosi bizonyítványokra, a rendelet szerint bélyegmentesen állítható ki a bizonyítvány.

A központi irodából történik az elosztó helyek ellenőrzése és felügyelete is. Ide futnak be a napi forgalomról szóló jelentések, sőt ahol szükséges volt az egyes körzeti irodákba innen küldtek „személyzet erősítést“. Itt történik a cukor, zsír szállításához szükséges igazolványok kiadása is.

A központi irodában folyó munka megtekintése után szemlére indultunk az egyes körzeti irodákba.

Az idegenforgalmi hivatal helyiségét cukorelosztó céljára igénybevételek és a régi fürdőgondnoki irodával egybeszakítják, illetve a falat kivesszük. Ezt a művelet általában több helyen is megessinálják, ahol a közönség kényelme ezt megkívánja. Általában minden irodában mindent megtesznek, hogy elkerüljék a torlódást és a jövőben tökéletes rendben és nyugodtan mindenki hozzájusson a jegyéhez.

Zöld József h. polgármester, aki dr. Balla Bertalannal még a háború idejéből gazdag tapasztalatokkal bír, olyan ötleteket valósít meg, amelyek a jövőben tökéletes rendet és nyugalmat biztosítanak és a közönség legnagyobb kényelmét, legkevesebb utánjárásának lehetőségét adják meg s amellett kivétel nélkül minden igénylő idején megkaphatja a cukoradagját.

A közönség most már belátta, hogy nem érdemes sietnie, ráér kiáltani a jegyeket, igényjoga nem vész el, így aztán a legtöbb elosztó helyen csak nagyon gyéren jelentkeztek az emberek a jegyekért, amit azonnal ki is adtak.

Még az az iroda is néptelen volt tegnap, amelyik az első napokban a legforgalmasabb volt, nevezetesen a Burgundia ucaán levő Nyilastelep és Hadházi út és Vámosperesi út közti terület elosztó helye. Ez a legnagyobb körzet és itt volt a legnagyobb torlódás. Ma már alig fordult meg itt is „vendég“.

Hasonló volt ma a helyzet a mázsaháznál is, ahol senkit sem találtak az igénylők közül.

Miután az összes kiosztóhelyeket végigjártuk és megállapítottuk

hogy sehol sem akadunk nem torlódásra, de még igénylőkre sem, megtekintettük a két cukornagyraktárt. Elsősorban a Hangya központi raktárába mentünk, ahol Payer János igazgató fogadott lekötőlező szívéllyességgel. Megmutatta az egész raktártelepet, mely igazán áttekinthetőséggel, az áruk elrendezésével, az egyes fajták csoportosításával és nem utolsósorban azzal az abszolút renddel és tisztasággal, amely mindenütt uralkodik, példaképpel állítható akármelyik kereskedelmi áruktár elé. A Hangya legkedvesebb és legérdekesebb része a mintaszoba. Tökéletes kis árumintavásár. Idejönnek a vidéki fiókok vezetői s „kinézik“ maguknak azokat a cikkeket, amelyek jól elhelyezhetők üzletük vevőkörében.

A másik meglepő dolog az volt, hogy emeleteken keresztül vezető raktárakat zsufolásig találtunk cukorral, Porcukortól a kristályig, dobozos és ládás áruig valóságos hegyei fekszenek ott a cukornak. Értelmetlen, hogy arra még gondolni is lehet, hogy cukorban nálunk hiány lehetne. Hiszen a jegyek túlnyomó részét már kiadták és itt még olyan cukortömeg van, hogy akármennyi ideig el lehetne látni a város közönségét. Valóban minden ok meg van arra, hogy nyugodtan nézzünk a jövő cukorellátása elé.

Nagyon kedves és figyelmes volt Payer János igazgató, aki az egész raktárt bejárta velünk és előzékenyen minden felvilágosítást megadott.

Innen a másik cukorelosztó helyre: Kontseck Gézához mentünk, ahol hasonlóképpen a cukorzásakok és teje ládák tömegét találtuk.

Ha még hozzávesszük, hogy a Hitelbank raktárában is óriási készlet van cukorból, mely már vagonokat tesz ki és nemesak Debrecen, de a környék szükségletét is bőven kielégíteni képes, akkor megállapíthatjuk, hogy a közönség minden idegessége s nyugtalansága teljesen ok nélküli és csak saját magát idegesíti, aki hiesztelések alapján siet, hogy neki is jusson.

A kereskedők különben már pontosan elszámolták az első heti cukor jeggyel és azonnal megkapták a behozott jegyeknek megfelelő mennyiségű cukorkészletet.

Reméljük, hogy az első napok idegessége elmúlt és a közönség a továbbiakban már teljes nyugalommal váltja ki jegyeit.

Színész a kofferben

Az Exl-Bühne (a híres parasztszínház együttese) Prossnitzban vendégszerepelt, amikor Köck Eduard igazgatónak, az egyik darab főszereplőjének igen kellemetlen élménye volt a színpadon. A „Politikus“ özevgy“ című darabot játszották, amelyben Köcköt barátja egy nagy kofferben hozza színpadra, hogy a kellő pillanatban előbújék rejtekéből és meglepien egy párocskát. Alig szállt be azonban Köck a kofferbe, annak patentzárja becsapódott, úgy, hogy a végszó elhangzott ugyan, azonban Köck nem tudott kijönni a kofferből.

Csaknem három óráig tartott, amíg egy bőröndön — akítól kölcsön kérték a koffer — ki tudta őt szabadítani éppen idejében, mert a színész már csaknem meglulladt benne.

Angliai püspök látogatása Debrecenben Megtekintette a Kollégiumot és előadást tartott a hittanhallgatóknak

R. G. Parsons, aki Angliában Southwark püspökeként ismeretes és Londonban lakik, tegnap délelőtt O. Maley budapesti angol követ feleségének, a kiváló írónőnek társaságában Budapestről Debrecenbe érkezett.

Délben 12 órakor a Kollégium oratóriumában előadást tartott a hittanhallgatóknak az anglikán egyházról. Az előadást dr. Bodonhelyi József klinikai lelkész tolmácsolta. A püspököt a hittudományi kar nevében dr. Vasady Béla e. i. dékán

köszöntötte. Az előadás után az angol vendégek megtekintették a Kollégium könyvtárát, az egyetemet, azon belül az angol intézetet és a Déri múzeumot. Délután 2 órakor az Arany Bikában dr. Vasady Béla e. i. dékán adott szűkkörű ebédet az angol vendégek tiszteletére. A vendégek 4 órakor automobilon visszautaztak Budapestre.

A southwarki püspök Magyarországról Romániába, Bulgáriába és Jugoszláviába utazik és úgy tér vissza hazájába.

A Svetits intézet tornacsarnokának és internátusának felavatása

Debrecen kulturális intézményeinek jelentős gyarapodását jelenti a Svetits Intézet új tornacsarnoka és internátusa, melyeket április 27. és 28-án fogtak felavetni.

A szépen fejlődő intézet nagy anyagi áldozatok árán újabb alkotással gyarapodik. Teljesen modern kivitelben minden igénynek megfelelő tornacsarnoka és internátusa méltán vonja magára a szülők és a nevelés intézőinek érdeklődését. Ugy a tornacsarnok, mint az internátus magán hordja a szakszerűség, higiénia és esztétika vonásait. Tágasság, napfény és derű lakik ebben az épületben. Diszkrét válik ez az épület Debrecen kiváló építészernőinek, akik ezt megalkották. Az élen Palesik Sándor építészernök vezet, aki az épületet tervezte és építést vezette. Művészi tehetséggel tanuskodik az épületnek sok részlete. Folgens Arisztid gépészmérnök a központi fűtőberendezés tervezője. Kiváló eredménnyel ol-

dotta meg a tornacsarnok légfűtését, az internátusnak meg a melegvízfűtését. Tökéletes szellőztető berendezése pedig egészségügyi szempontból kiváló alkotása. Jost Ferenc és Migray László építészvállalkozók az épület tartós és díszes kivitelezése által érdemelnek elismerést, kiváló munkát végeztek a debreceni iparosok is.

Az intézet igazgatósága a testvériskoláknak, Debrecen város helyi hatóságainak szombatán, április 27-én délelőtt 11 órakor az új tornacsarnokban rendezendő bemutatón mutatja be az új alkotást, amikor Mellau Márton az intézet fejlődését, Palesik Sándor építészernök pedig az új alkotás műszaki leírását fogja adni, Kiss József tanker, kir. főigazgató végül tanügyi szempontból fogja méltatni az új gyarapodást. A bemutatóra belődjik ninc. Az igazgatóság örömmel látja az érdeklődőket.

E hét péntekén nyílik meg A Budapesti Nemzetközi Vásár

Budapestről jelenti tudósítónk: Mint minden évben, ezúttal is kibontakozott a tavasz a Budapesti Nemzetközi Vásár idejére.

A vásárigazolvány, amely minden utazási és menetjegyi irodában kapható, április 20-tól május 13-ig nyújt teljéről utazási kedvezményt és biztosít Budapestet rengeteg kedvezményes szórakozási lehetőséget. A látogatóknak természetesen legkésőbb május 6-án déli 12 óráig Budapestre kell érkeznie.

A vásár területén már az óriási kiállítási csarnokok végső berendezési munkálatai folynak. A kiállítók persze még mindig titkolják, hogy milyen újdonságokkal főzik le a konkurenciát és lepik meg a látogatókat. Sokan azonban sehogysem titkolózkodhatnak az utolsó percig és a már folyó próbák során kénytelenek betekintést engedni feltett műhelytükörükbe. A nikotin hívei máris kilesték, hogy a dohányjövődék ezúttal „BNV-Memphis“ cigarettát gyárt majd a közönség szemlélőitára a vásár területén mégpedig különlegesen jó dohányból. De igen kívánatos dohány és cigarettakülönlegességek várják az érdeklődőket a jugoszláv, az albán, a török és az egyiptomi pavillonokban is. Gutenberg 500 éves jubileuma alkalmából felvonul a magyar nyomdaipar is, felállították a többi között az első magyar könyvnyomtató gépet, amely alkalmi nyomtatványokat készít a vásáron korszerű betűkkel persze korszerű papírral és korszerű

kiállításban.

Ahány lépés, annyi szenczió várja a vásár látogatóit, akiknek száma — a jelekből ítélve — éppen úgy növekszik majd az idén, mint ahogy területében és kiállítóinak számában is természetesen növekedett maga a pénteken megnyíló vásár is.

Az Ady Társaság kiállítása

vasárnap nyílt meg a Déri múzeumban. A rendkívül érdekes, művészi anyagot állandóan nagyszámú közönség látogatja. Az egyik teremben Berki Irma, Félégházi László, Bíró Ákos, Farkas György és K. Kálmár Anna állította ki. A másik teremben Gáborjani Szabó Kálmán rendezett gyűjteményes kiállítást festményekből.

A kiállítás április 28-ig, vasárnapig bezárólag lesz nyitva, d. e. 10—1-ig, d. u. 4—7-ig.

MEGHÍVÓ. A Debreceni Iparos Ifjúsági Önképzőkör, folyó hó 28-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja évi rendes tisztújító közgyűlést az ipartestület dísztermében (Simonffy uca 1 C) melyre az egyesület minden tagját tisztelettel meghívja a vezetéség A közgyűlés pontjai: 1. Hírnusz. 2. Elnöki megnyitó. 3. Jegyzőkönyv felolvasása. 4. Pénztárnoki jelentés. 5. Számvizsgálók jelentése. 6. Könyvtárnoki jelentés. 7. Tisztikar felmentése. 8. Új tisztikar választása. 9. Esetleges indítványok

Magyar-jugoszláv utascsereforgalom

Dr. Markos Béla a Székesfehérvárai Idekenforgalmi Hivatal igazgatója eredményes tárgyalásokat folytatott a jugoszláv-magyar utas csereforgalom kimélyítéséről.

A jövőben a jugoszlávok nagyobb számban jönnek Magyarországra, de ezzel szemben azt kéri, hogy a magyarok is gyakrabban látogassák a dalmát tengerpartot és a jugoszláv hegyvidéket.

A tárgyalások a jugoszláv kereskedelmi miniszterrel, Belgrád, Zágráb, Ljubljana polgármesterével, a horvát báni hivatal kereskedelmi osztályfőnökével és sok más vezetőkkel jórészt eredményesen folytak.

Érdekes adatok a háború olajfogyasztásáról

A Magyar Katonai Szemle legutóbbi számában Udvardy Jenő százados nagyon érdekes cikket írt a motorizált haderő ásványolajtermelése sem lesz elég a légi, tengeri és földi hadimotortok hajtására. Ha a mostani háborúba bekapcsolódna még az orosz, olasz, amerikai és japán nép is, akkor a háború első évében 400 millió tonna ásványolajra lenne szükség, ezzel szemben az egész világ ásványolajtermelése tavaly csak 286 millió tonna volt. Vegyeszeti szempontból óriási fejlődött a légi haderő, de az olajmennyiség fedezése még mindig nagy gondot okoz. Megállapítható, hogy tíz százalék az a hányad, amelyet valamely állam teljes ásványolajtermékéből vagy finomítványából repülő üzemanyagként tekinthetünk.

Szétosztották Hajdú megyében a kölesön vetőmagot

A földművelésügyi minisztérium kedvezményes áru és kölesön vetőmagok elosztása során kölesön kiutalt a minisztérium Hajdú vármegye részére hat vagon zabot, 13 vagon tengerit és négy vagon kölest. Kedvezményesen áron pedig 250 mázsa zabot, 225 mázsa tengerit és 175 mázsa árpat. Molnár József h. gazdasági felügyelő vezetésével megtörtént a kedvezményes és kölesön vetőmag kiosztása.

Kölesön vetőmagot kapott Balmazújváros 35 mázsa zabot, 150 mázsa tengerit, 20 mázsa kölest. Egyek 70 mázsa zabot, 50 mázsa tengerit és 20 mázsa kölest. Hajdúdorog 40 mázsa zabot, Józsa 10 mázsa tengerit. Tóglás hét mázsa zabot, Tiszacsépe 50 mázsa taboz, 106 mázsa tengerit és 25 mázsa kölest. Hajdúszovát 35 mázsa zabot, 100 mázsa tengerit. Kaba 40 mázsa zabot, 100 mázsa tengerit, 40 mázsa kölest. Nádudvar 50 mázsa zabot, 160 mázsa tengerit és 60 mázsa kölest. Püspökládány 50 mázsa zabot, 160 mázsa tengerit, 50 mázsa kölest. Tetétlen 50 mázsa zabot, 50 mázsa tengerit és 10 mázsa kölest. Hajdúbozsórmény 50 mázsa zabot, 80 mázsa tengerit, 60 mázsa kölest. Szoboszló 50 mázsa tengerit, 58 mázsa zabot. Hajdúnánás 80 mázsa zabot, 50 mázsa kölest. Debrecen 50 mázsa zabot, 150 mázsa tengerit, 65 mázsa kölest. Ezenkívül van egy minőségi tengeri vetőmag akció, melynek során 300 mázsa nemesített vetőmag kerül szétosztásra. Igényelt ezenkívül a gazdasági felügyelőség napforgómagot is vetőmagul, amit teljesen díjtalanul osztanak ki a gazdák között.

Bángha páter súlyos beteg. Budapestről jelentik: Bángha páter négy héttel ezelőtt megbetegedett. Súlyos szövődményes influenzát kapott, amely már tüdőgyulladásba ment át. A gondos orvosi ápolásnak ezt a folyamatot sikerült megakasztania. Öt-hat nappal ezelőtt a pátert lakásáról elszállították az I. számú belgyógyászati klinikára, ahol dr. Herzog Ferenc egyetemi tanár vette kezelés alá. Most már a páter jobban van, állapotában enyhülés mutatkozik és így egyelőre az ágyban van.

APOLLO A negyedik nem jön

FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09. szám.

Izgalmas és fordulatos bűnügyi film:

Legújabb Magyar Világhíradó!

Előadások: 5, 7 és 9 órákor.

A macsi vonatösszeütközés ügye a bíróság előtt

Meghalt a mozdonyvezető, súlyosan sérült a fűtő

Emlékeztet még a közönség előtt az a vonatösszeütközés, mely a Debrecen-től nem messze fekvő macsi megállónál történt. Sötét éjszaka két vonat rohogott a macsi megálló felé, egyik Debrecenből a másik a Tisza felől. A két vonat pontosan az állomáson találkozott és mivel sem jelzés nem volt, sem a váltók nem voltak beállítva, a két vonat egymásnak rohant. Fábrián Balint mozdonyvezető meghalt a zúzóda-sok okozta sérüléseiből, a fűtő, Futaki János életveszélyes sérüléseket szenvedett, de őt sikerült megmenteni az életnek, bár még mindig orvosi kezelés alatt van.

A karambol ügyében megtartott vizsgálat során azt állapították meg, hogy a macsi vasúti előjárót, Gacsáji Pált és Dörgő János váltókezelőt terheli elsősorban a felelősség, mert nem voltak szolgálati helyükön a vonatok érkezésénél, az állomáson a jelző lámpák nem égtek, a váltókat nem állították át és úgy az állomási előjárót, mint a váltókezelőt aludtak és csak az összeütközés hatalmas robajára riadtak fel. A vizsgálat adatai alapján vádat emeltek Lándori Imre mozdonyvezető ellen is, mert a vád szerint nem

volt elég óvatos az állomásra való befutásnál.

Tegnap a Fővenyessy-tanács előtt az előjáró és váltókezelő beismertó vallomást tettek elmondották, hogy a hosszú és kimerítő szolgálat következtében elaludtak. Gacsáji Pál hivatkozott arra, hogy 500 óras szolgálata volt. Kérte írásban és szóval is többször, hogy váltsák fel, adjanak pihenőt, mert nem bírja már a szolgálatot a fáradtságtól. Kérését nem teljesítették és így következett be a teljes kimerültsége, melynek az lett a következménye, hogy elaludt a szolgálati helyén.

A bíróságtól kérte, hogy szerzők be azt az írásban beadott kérelmet, melyben a felváltást kérte, hogy pihenni tudjon. A bíróság elrendelte a további bizonyítást. Beszerzik a szükséges iratokat és vallomásokat. Orvosszakértőket is kérdeznek majd meg az adatok beérkezése után, hogy választ kapjanak arra a kérdésre, hogy olyan volt-e a szolgálaton, hogy a huzamos, pihenő nélküli szolgálat teljesen kimerítette a szervezetét úgy a váltókezelőnek, mint az előjárónak.

A folytatolagos főtárgyalást még májusban megtartják.

Ottó királyfi részvételtáviratot küldött Ady Lajos özvegyének

Budapesti tudósítónktól: Ady Lajos ny. tankerületi főigazgató halála széles körben keltett mély részvételt. A gyászoló családhoz az egész országból, sőt külföldről is érkeznek részvételtáviratok, melyeknek sorát Ottó királyfi nyitotta meg, aki „mélyeséges megilletődését és bensőséges részvételt” fejezte ki az özvegynek. Ady Lajos tudvalevően érettségi biztosa volt Ottó királyfi-nak, aki nagyon megszerette Ady Lajost és gyakran felkereste sorával. Részvételtáviratot küldött dr. Hóman Balint kultuszminiszter, gróf Bethlen István, gróf Klebelsberg Kunó-ne, báró Bánffy Albertné, a zilahi Wesselyi kollégium, Révész Imre püspök, az Erdélyi Szépíves Céh, Dezső Kázmér polgármester, Vársáry István országgyűlési képviselő, Szabó Dezső író, Oláh Lajos debreceni táblai elnök, Fackh ezredes, gróf Hunyadi József, gróf Csekonics Endre és még számosan.

Ady Lajos temetéséről már beszámoltunk. Az elhunytat a Kerepesi úti régi temetőben helyezték örök nyugalomra testvéröccse, Ady Endre sírja mellé. A temetésen résztvett Budapesti egész irodalmi és tanügyi világa, Pintér Jenő tanker, főigazgató, Imre Sándor ny. államtitkár egyetemi tanár, a fővárosi és vidéki tankerületek és középiskolák képviselői dr. Kiss József vezetésével. Légrády Ottó és Pethő Sándor főszerkesztők, a Budapesti lakó debreceniek csaknem teljes számában, dr. Benkő Géza képviselő, dr. Nagy Géza ny. postafőigazgató, dr. Kesseri Lajos táblai tanácselnök, dr. Kuthi Sándor, Zoványi Jenő, dr. Mártonffy Marcell, dr. Benkő Géza miniszteri titkár, Havas Gáborné és sokan mások.

A Magyar Kulturális Egyesületek Országos Szövetsége babérkoszorúját dr. Kállay Miklós ny. miniszter, a Szövetség elnöke tette le a sírra.

A gyászszertartást dr. Ravasz László püspök vezegte dr. Haypál Béla budai ref. lelkész közreműködésével. Dr. Ravasz László megkapta, nyonyóru beszédben mutatót rá Ady Lajos emberi és magyar neve-

lői rendkívüli érdemeire. A debreceni tankerület nevében dr. Kiss József, az Ady Társaság nevében Földessy Gyula mondott emlékbeszédet.

A hatlovas gyászhintót két koszorus-kocsi követte, még ezenkívül is sok virágot tettek a sírra. A szertartás alatt egy fiú- és leányesczerkészapat állott díszőrséget a Kisok volt elnökének, kinek a magyar ifjúsági sport annyit köszönhet.

Rendezzenek főzőtanfolyamot háztartási alkalmazottak részére is

A gazdasági iskolákban, a névművelési bizottság keretében a Mansz támogatásával több ízben rendeztek már városunkban úgynevezett főzőtanfolyamot igen szép sikerrel. Ezek a tanfolyamok a polgári társadalom leánytagjai vettek részt és nyilvánvalóan sok hasznát látják az elsajátítottaknak.

Nem gondolt azonban még senki a háztartási alkalmazottakra ebben a vonatkozásban. Eppen azért felvetjük a gondolatot, rendezzenek főzőtanfolyamot háztartási alkalmazottak részére is. Több szempontból volna ennek fontossága és jelentősége. Először vegyük a szociális szempontot. Egy sereg háztartási alkalmazottat, akik eddig mondjuk, mint szobalányok vagy egyszerűbb eselések vannak alkalmazásban, bevezetnék a főzés tudományába és az illetők így mint jól főző szakácsnők jobb életlehetőséghez juthatnának. Másodsor az illetőknek a gazdái is jól járnának, ha eselédjük megtanulna főzni, merthisz jobban használhatnák őket a konyhában. Azt a kis kellemetlenséget is megérné a dolgot, hogy mondjuk, délutánoként el kellene engedni őket a tanfolyamra.

Az ilyen főzőtanfolyamokon tanítják a gázzal való sütet-főzést. A Világítási Vállalat, mely nagy súlyt helyez a gázfogyasztás propagálására, bizonyára szintén támogatná a háztartási alkalmazottak részére rendezendő főzőtanfolyamok tervét, mert így egy újabb réteget lehetne megmutatni a gázzal való sütet-főzésre.

Az is könnyen ellenőrizhető, hogy az alkalmazott, akit beirattnak a

1940. április 27., szerda 5

rendező tanfolyamra, tényleg eljár-e, nem-e fölti mással az idejét. Kis kárton ellenőrző lap révén igazolni lehetne a tanfolyamon való részvételt.

A felvetett gondolatot ajánljuk az illetékesek figyelmébe. Talán még leginkább a Mansz vehetné kezébe a dolgot.

Májusban lesz a Békessy Vívó Club közgyűlése

A Debreceni Békessy Béla Vívó Club, legutóbbi választmányi ülésén, vitéz Battha Zoltán alezredes ügyvezető elnök meleg szavak kíséretében regisztrálta azt a sikert, amelynek jegyében a Club és a HTVK közötti vívóverseny lezajlott. Ez a verseny országos viszonylatban is kimagasló sportesemény volt és bizonyoságot tett egyrészt a Békessy Club vívóinak tudásáról, másrészt a debreceni közönség lelkes sportszeretéről.

A választmány ezután letárgyalta a folyó évi rendes közgyűlés tárgysorozatait. Ez a következő lesz: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés az 1939-40. évről. 3. Pénztárosi jelentés, zárószámadás előterjesztése. 4. Számvizsgáló bizottság jelentése. 5. Tisztikar felmentése. 6. Az 1940-41. év költségvetésének előterjesztése. 7. Tisztújítás az 1940-41. évre. 8. Alapszabálymódosítás. 9. Indítványok.

A Békessy Béla Vívó Club közgyűlése május hó 6-án, este fél 7 órára van kitűzve, az egyesület Simonffy uca 1. C. alatti helyiségében. Ha ez a közgyűlés határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés ugyanezen tárgysorozattal a megjelölt számúra tekintet nélkül május hó 15-én, este fél 7 órákor fog megtartatni.

A vendéglátóipari alkalmazottak gyűlése

A debreceni vendéglátóipari alkalmazottak tegnap tartották összejövetelüket, melyen megjelent Kugler János, a budapesti vendéglátóipar szervező titkára és Csócsits Lajos, az Ipartestület vendéglős szakosztályának elnöke.

R. Mohácsy Nóra nyitotta meg az ülést. Kugler János fővárosi szervező titkár beszédében boncolgatta a vendéglátóipar munkásainak problémáit. Üdvözölte Csócsits Lajos elnököt, majd rámutatott arra, hogy vendéglátóipar munkásai milyen nehéz robottal szerzik kenyerüket, vasárnapjuk sincs, ami pedig a legtöbb dolgozónak kijár. Hangoztatta a fizetési szabadság fontosságát a kérdés rendezését sürgette. Indítványozta alakítsanak békéltető bizottságot, hogy a vendéglátóipar munkaadói és alkalmazottai a felmerült vitás eseteket saját hatáskörükben intézhessék el. Hangoztatta, hogy heti 60 óra munkaidőn túl külön óradíjat kell fizetni, a kontrákdást írások ki minden eszközzel. Felhívta a pincérek figyelmét hogy munkakönyveiket az ipartestületnél láttamoztassák, mert enélkül pl. a fővárosban nem helyezkedhetnek el. Végül a nyugdíjkérdésről szólt.

Csócsits Lajos az Ipartestület vendéglős szakosztályának elnöke rámutatott arra, hogy a vendéglátóipar munkaadói és alkalmazottai együtt működés, baráti közös munkával valamennyi problémát megoldhatják. Helyesli a békéltető bizottság felállításának eszméjét is.

Blattner Béla zárószavaiban hangoztatta a munkás szabadidő hasznos felhasználásának szükségességét a mozgalom első megmozdulásánál Debrecenben jön Keresztes-Fischer Ferencné, az Egyesült Női Tábor elnöke is. Bejelentette a Munkás Egyetem megindulását, mely Hankiss János egyetemi professzor vezetésével fog működni, hogy a munkások kulturálódását elősegítse.

Hore-Belisha feleségül vette Sacha Guitry elvált feleségét.

A brüsszeli lapok parisi jelentése szerint a Liberté azt írja, hogy Hore-Belisha volt angol hadügyminiszter Cannes rivierai fürdőhelyen feleségül vette Delubac Jacqueline asszonyt, Sacha Guitry ismert francia színművész elvált feleségét. A Liberté azzal a megjegyzéssel közli a hírt, hogy Hore-Belisha ezek szerint aligha akar most visszatérni a politikai színpad színterére.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg ucca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel: 27-89. Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata április
20-tól, április 27-én reggel 8 óráig:
„Aranyangyal” Piac ucca 50. telefon:
24-58. szám. — „Reménység” Csapó
ucca 22. telefon: 34-21. — „Isteni
gondviselés”, Petőfi-tér, telefon 29-81.
„Sas”, Hatvan ucca 70. telefon: 11-39.

Az árvízkarosultakért

Ha gyérebbe is, de még egyre ér-
keznek adományok az árvízkarosul-
tak részére. Adjon is mindenki, aki
csak teheti, még pedig sürgősen, mert
a károk helyreállításának itt az ideje.
A beérkezett adományokat hetenként
beküldjük az árvízvédelmi kormány-
biztossághoz, hogy az összegek nyom-
ban felhasználhatók legyenek.

A „Debreceen” szerkesztőségébe
tegnap a következő adományok ér-
keztek:

| | |
|---------------------------|-----------|
| Özv. Birinyi Lajosné | 10.— P |
| Nagy Józsefné | 1.— P |
| IV/23-iki gyűjtés összege | 11.— P |
| Eddigi gyűjtés összege | 1448.73 P |
| Mindösszesen | 1459.73 P |

— Dr Bókay Zoltán egyetemi ny.
r. tanár előadása a debreceni gyer-
mekparalízis tanulságairól. Csütörtökön
előadótérben tartja meg dr
Bókay Zoltán egyetemi ny. r. tanár
A debreceni gyermekparalízis tan-
ulságai c. népszerű főiskolai tan-
folyami előadását. Belepti díj nin-
csen. Az előadás pontosan kezdődik.

— Dr Nagy Jenő előadása Norvég-
riáról. A kiváló természettudós f.
hó 28-án este 6 órakor az Ispótyai
Egyházzsolt kulturstúdió keretében a
ma világszerte oly sokat emlegetett
északi országról, Norvégiáról fog
vetített képes előadást tartani. Né-
hány évvel ezelőtt az illusztris elő-
adó tanulmányutatót végzett az ész-
aki országokban s így egyik legala-
posabb ismerője azoknak az orszá-
goknak, az azok madár- és állatvilá-
gának, a nemzetek társadalmi be-
rendezkedésének stb. Hogy mennyi-
re érdeklődik a közönség az előadás
iránt, mi sem mutatja jobban, mint
hogy már nem is lehet jegyeket
kapni.

— Béla-napja a rendőrségen. A
debreceni rendőrkapitányságnál
Béla-napja alkalmából számosan
felkeresték jókívánságaikkal dr Ku-
binyi Béla rendőrfogalmazót és dr
Széchenyi Béla rendőrfogalmazó-
gyakornokot. Ugyancsak számosan
üdvözölték névnapja alkalmából
Papp Béla detektívet és Balogh Bé-
la rendőrségi segédhivatali kezelőt.

— Serédi hercegprímás április
23-án tölti be 56-ik életévét. Az év-
fordulót teljes visszavonultságban
ünnepli meg.

— A kistemplomi egyházzsolt köz-
ponti bibliaköre ma délután fél hat
órákor az egyház tanácsstermében
(Kálvin tér 17.) összejövetelt tart.
Vezető: Uray Sándor, Pontos kezdés.
— DR FALCHI NINO mai elő-
adásának címe: „Szociális igazság a
fascista-korporatív rendszerben” és
„Az olasz gyarmatosítás elvei és mi-
benléte”. Az előadás délután 6 óra-
kor kezdődik az Olasz Kulturinté-
zetben, amelyet nagy érdeklődés
előz meg.

— Angliában szigorítják az ételmi-
szeradagolást és a jövőben nem adnak
engedélyt mártás-készítésének bevitel-
ére sem.

— Miskolc város tiszta vagyona 14
millió pengő, tavaly egymillióval több-
et költött az előirányzatnál, mégis
negyedmillió pengővel zárta az évet.



Gyakorló-gimnázium irodalmi ünnepélyének szereplői.

Az örök csavargó Wallace Beery és Mickey Rooney ragyogó filmje MA METEOR mozgóban. Holnap: Feketeszaru oseresznye

— Búcsúzás. Kedves ismerőseinktől,
jóbarátainktól és jóakaróinktól, kiktől
az idő rövidsége miatt személyesen nem
köszönhetünk el, ezúton búcsúzunk és
kérjük tartsanak meg jó emlékképpen.
Kiszely Árpád és felesége.

— Zenekari est. Debrecen sz. kir.
város zenekolája, április hó 29-én,
hétfőn este 8 órakor, az intézet hang-
verseny termében rendezi zenekari est-
jét. Műsoron: Mozart, Vivaldi, Haydn
és Volkmann művei szerepelnek. Az est
szólistája Búza Gábor tanárnak tehet-
séges kis növendéke Budai Béla, aki
Vivaldi A) moll hegedűversenyét adja
elő zenekari kísérettel. A zenekart dr
Baranyi János igazgató vezényli. A
hangversenyre jegyek ingyenesen
igényelhetők.

— Az árvízkarosultak számára
újabb adományok érkeztek a főispáni
hivatalba. Dr Kondor István 20 P.
Hodászy István álczerdes és Veszpré-
my Zoltán 50 P. Wolf Lipót és fia
120 P. dr Hutiray Józsefné egy kötött
angora kabát, Kölesönös Önszegélyző
tisztviselő-kara 50 pengő.

— A gyakorló gimnázium Francia-
Német irodalmi ünnepélyt tartott,
amelyen dr Jaus Béla igazgató mon-
dott megnyitó beszédet. Kiss András
bevezetője után az egyes műsorszám-
okban szép sikerrel szerepeltek Var-
ga Miklós, Váradi Szabó László,
Gyarmati Miklós, Gyulay László, Ra-
dó Sándor, Tikoss István, Csűrű Ist-
ván, Varga László, Herceg László,
Polányi Katalin, mint vendég, Han-
kiss János, Hankiss Elemér, Hajdú
László, Balajthy Béla Huppert György
Bornemissza Elemér, Görgei István,
Nagy Endre, Nagy István, Olvaszay
László, Dávid András és Pákozdy Sá-
ra, Gombos Margit, mint vendég. A
szépen sikerült ünnepélyt dr Kiss Ár-
pád tanár rendezte nagy körültekinté-
ssel.

— A Monti-Kör tagjait kéri az el-
nökség, hogy dr Falchi Nino ma dél-
után hat órakor az Olasz Kulturintézet-
ben tartandó előadásán, amely a Monti
Kör tagjait közelebbről is érdekli, meg-
jelenni szíveskedjenek.

— Romániában megindult a föld-
Cretesti község határában és a meg-
induló földtömeg 9 házat már elteme-
fett. A község nagyobb részéből kila-
koltatták az embereket. A másfél
kilométeres eszamlás óránként 25
centimétert halad előre.

— A Magyarországi Kereskedelmi
utazók Egyesülete most ünnepelte
fennállásának 50-ik évfordulóját. Hét
tag jelen volt az alakuló közgyűlésen
is és most a jubiláris közgyűlésen is,
ahol melegen ünnepelték őket.

— A németek Varsóban 16 öláda ok-
mányt foglaltak le és dolgoznak fel
diplomáciai okmánygyűjtemény cél-
jára. Az okmányok a titkos irattárból
valók.

— A belga katonai hatóság rende-
lére a katonák ismét kaphatnak kor-
látozott mértékben szabadságot.

— A német iskola-egyesület Budán
megvásárolta egymillió pengőért a
Karátsonyi telket. A birodalmi német
iskola ezideig a Damjanich utcában
működik.

— A román közlajügyi biztos kö-
zölte a nyilvánossággal, hogy nem
igaz az a hírszótés, melynek értel-
mében korlátozni akarnák román ter-
ületen a bejövővasutakat.

— Holtánnyilvánítták Gajdán Fe-
renc 1891-ben született hajdúböször-
ményi földmivest, ki a 82. gyalogez-
redtől az olasz hártéren eltűnt, val-
minél Cserép Márton szintén hajdú-
böszörményi földmivest, ki a 39. gy-
alogezredből az orosz hártéren 1914-
ben eltűnt.

— Kötünően sikerült a Dócei ele-
misták tavaszünnepélye az árvízkar-
osultakért. A Dócei elemi iskola apré-
nőpe vegtelenül bájos szereplőgárdá-
val nagyon kedves ünnepélyt rende-
zett az árvízkarosultak javára. Sok fá-
radtsággal, szeretettel és odaadással
készültek a kis leánykák műsorszám-
maikra, melyekkel kivételesen nagy
és őszinte sikert arattak. Maguk a kis
ruhák is látványosságokba mentek,
vitégokat, manókat alakítottak az
apró művésznők. Tökéletesen sikerült
a „Tavaszünnepély”, mert ez volt a
címe a kötünően sikerült előadásnak.
Minden előismerést megérdemelt Ger-
gely Iona tanítónő, aki nagyszerű
felkészítést hozott ki a kis szereplő-
lőkből, hasonlóképpen illesse őszinte
dicséret Futó Klára tanítónőt, aki a
nagyon szép énekszámok betanítása
körüli szerzett érdemeket. A szép mű-
sort a közönség lelkes tapsokaki kö-
szönte meg és ünnepelte az aranyos
szereplőket. Külön maradandó lelki
értéket jelent, hogy a kis gyermekek-
ben felébresztették a sok tanulással
járó fáradtságos áldozatukat az árvíz-
karosultakért érzett emberszertetet.

— A japánok magyar pályázókat
keresnek a japán állam alapításának
2600. évfordulójára. Három magyar
nyelven írt értekezést kell beadni a
japán műveltségéről és kapcsolatokról.
Az első díjat, aki kapja ingyen utaz-
hat első osztályon Japánban és vissza
és ott három hónapig tartózkodhat,
költségeit fedezik. A pályázatokat
augusztus 30-ig kell beadni a Ma-
gyarországi Turán Szövetségnél, Bu-
dapest, Mester ucca 4.

— Villámcsapás halálra sújtotta
Szabadbaltján határában Boros Jó-
zsef földmivest. A község felett igen
nagy volt a vihar.

— Norvégiába megérkeztek a kül-
földi mozgókórházak. Finnország 50,
Amerika 50, Svédország 50
ágyas mozgókórházat és orvosokat
küldött.

— Amerika 188 hajót adott el kül-
földre, a nyugati hatalmak 91 hajót
vettek meg, melyek közül számos
alkalmas segédeikálói tevékeny-
ségeire is.

— A Dunába süllyedt két hajó
akadályozza a forgalmat, ezért a
román hatóságok kiadták az utasítá-
st, hogy mélyenmerülő, vagy erő-
sen megrakott hajók egyelőre a Du-
nán nem közlekedhetnek.

— A kegyetlen hideg tél és árvizek
miatt a halállomány nagy pusztu-
lást szenvedett. Emiatt a halásziati
tilalmi időt április 20-a helyett má-
jus 10—június 5-ig tolták ki.

— Hódmezővásárhelyen az árvíz
miatt több mint 300 lakóház dőlt
össze. Új városrészt jelöltek ki és
ezen építik fel a házakat a régiak
helyett.

— Szegeden az árvíz miatt össze-
dőltek házak helyett megkezdtek vol-
na az újak építését. Az építési any-
got azonban az álmossott utakon
nehéz lehet szállítani.

— Szegeden állítják fel az első
népfoiskolát, mint ezt a szegedi pol-
gármester Hóman Bá int kultuszmi-
niszterrel folytatott megbeszélése
után kijelentette. Az első népfoisko-
la még ebben az évben megkezd
működését.

— Magyaránú razziaát tartott
Debrecen területén a rendőrség
keddre virradó éjszaka. A rendőrség
emberei felgöngyölítették öt irány-
ban kiindulva az egész várost és
sok gyanus alakot előállítottak, iga-
zoltattak. A rendőrségre előállítottak
24 nőt, akik közül örzetbe vet-
tek 18-at, hatot pedig elbocsátottak.
Ugyancsak örzetbe vett a rendőr-
ség a razzia képesán hét gyanus
férfit, akiket különböző bűncselek-
mények elkövetésével gyanúsítanak.

— A „Magyar Asszony Magyar
Videkért” mozgalom április 29-én,
hétfőn tartja felvilágosító szolgálá-
tát műsoros délután keretében Bu-
dapestben a Baross-palotában (Mu-
zeum u. 17.).

— Tilos térképet kivinni Svájból.
A hatóságok megtiltották bármiféle
térképnek, térképes levelezőlappnak
felvitelét.

— Vonat elé vetette magát a vérke-
hídi kanyarban egy ismeretlen fiatal-
ember. A kerekek darabokra tépték. A
kanyarnál már többször követtek el
öngyilkosságot.

— Az ország legnépesebb evangéli-
kus egyházközsége az orosházi 200
éves jubileumára készülődik és res-
taurálják a régi templomot. Gimnáz-
iumot is akarnak építeni.

— Gazdag rejtvényrovatot és közel
száz olyan képet talál az olvasó a
Tolnai Világlapjában, amelyek a hét
minden fontosabb aktuális eseményét
mutatják be.

— Ahol csak a szép nők érvényesül-
hetnek. Erről közöl érdekes képek-
kel illusztrált cikket a Délibáb leg-
újabb száma.

— A homokkerti református eser-
készifjúság nagy megrögzöttség
volt a vasárnap délutáni fogadal-
mat tevő ünnepély. Hatalmas kö-
zönség előtt végezte a Magyar Cser-
készövetség VI. kerületének kép-
viselőiben ifj. Törös Károly para-
nesnok 60 eserkészfiú avatását.
Lelkesítő szavakkal, a cserkészélet
lélésére buzdítva őket, a csapat tag-
jaivá fogadta a 60 eserkész. A „Ko-
máromi Csipkés György” cserkész-
csapat tábori zászlót is avatott. A
zászlóanyai tisztelt Törös Valéria
tanítónő látta el. A szertartást Ko-
vács József ref. lelkipásztor, szerve-
zőkerületi elnök végezte, kinek
avató beszéde után a csapat tulajdo-
nába jutott a zászló. Néhány szava-
lat után egy nagyon kedves eser-
készvígjáték került sorra. Rádió-
ebéd volt a címe. A szereplők olyan
jól játszották meg szerepüket, hogy
a közönséget hosszú percekben ké-
resziül derűtségben tartották. Utol-
só szám: vetített képes előadást tar-
tott ifj. Törös Károly paranesnok a
regéci táborról s tájékoztatta a szü-
lőket az idej táborhelyről. A Him-
nusz eléneklése után véget ért ez a
kedves ünnepély. Az bizonyos, hogy
a homokkerti közönség szívóbe zá-
rta cserkészélet s támogatni fogja
munkájukat.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. vá-
ros elsőfokú közigazgatási hatósága
közhírré teszi, hogy az Elep pusztá-
részen 90. szám alatt, egy darab kb.
10 hónapos szőke kan fekete pettyes
sertés felügyelet nélkül találtatott. Az
állat a mátai biztos hivatalban van gon-
dozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa
a közhírtételtől számított három nap
alatt az állat átvétele céljából nem je-
lentkezik — a gazdátlanul talált állat
a törvényes rendelkezések alapján a
mátai biztos hivatalban 1940 április hó
26-án megtartandó árverésen fog érté-
kesítettetni.

Cukorrépa,

koronázott, prima, egészséges, kisebb-
nagyobb tételekben kapható. Házhoz száll-
lítva, vagy helyben átvéve. Ujvárosy
István gazdasága, Hajdúböszörmény.
Értekezni lehet a debreceni szénvásár-
ban is.

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Április 24-én, szerdán este: **Rozmaring.**

Április 25-én, csütörtökön este: **Zimberl-zombori szép asszony.** Ötvenedik jubiláris díszelőadás.

36 fizető néző a nézőtérén

Díszelőadás a Csokonai Színházban az árvízkarosultak javára.

Ihász Aladár művészegyüttese kedden este némes lelkesedéssel tett eleget az Országos Színészkamara határozatának, amelynek értelmében ezen az estén az összes vidéki magyar színpadokon az árvízkarosultak javára rendezett előadásra gördült fel a függöny. **Losonczy István** főispán védnökségével, a szezon három nagysikerű darabjából összeállított műsorral rendezett előadás várta ezen az estén a Csokonai Színház nézőtérére azokat, akik a szívük által vezette a magyar föld szenvedő szegényeiért, az elemek erejétől rombadott házak lakóiért váltják meg jegyüket — Sajnos, a szívek ünnepeinek szánt színházi estével kapcsolatban a közönség megdöbbenő és nem menthető semmivel nem magyarázható részvétlenségéről kell beszámolnunk. Mikor felment a függöny és **Csanak Béla** karnagy vezényelni kezdte Kéler: Csokonai nyitányát, a földszinten és első emeleti páholyokban összesen harminchat fizető néző ült és a színháznak a bevétele alig emelkedett felül az ötven pengőn. Az üres széksorok szemrehányóan meredtek és **Csobán** fővelváltáros szép, lelkeshangú ünnepi beszéde észrevétel nélkül vádbeszéddé változott a döbbenetes közönség ellen. Pedig az ünnepeit méltó lefolyására a leg gondosabb előkészületek megtörténtek. Az **Ihász-társulat** művészei és művésznői személyesen jártak el az est sikere érdekében. Már az a veszély fenyegett, hogy nem lehet megtartani az előadást részvétlenség miatt. Aztán mégis felment a függöny, a nyitány elhangzása után **Csobán Endre** fővelváltáros mondt megnyitó beszédet, megemlékezve arról a gyönyörű gondolatról, hogy ezen az estén minden színházi néző és minden színházlátogató a maga jegyének ára: földönfutóvá lett magyar testvéreinek adja, szívet-lelket felemelő egyetértésben. Ma — mondotta **Csobán Endre**, amikor néha rémítően celtalanul néztek rá, de valójában irtózatosan celtudó erők csapnak össze, csak az az állam őrizheti meg magát, amely adott pillanatban a nemzet összes energiáit egyetlen cél szolgálatába tudja állítani. A jelen pillanatban a magyar társadalom legfontosabb kötelessége a nemzet megsemmisült gyökereinek meggyógyítása, azaz az árvízkarosultak talpraállítása, hogy azokban a sorsdöntő megpróbáltatásokban, amelyek határidőhöz nem kötöttek bármikor ránk csaphatnak, ismét teljes értékű magyarokként küzhessenek.

Ezután **D. Ihász Klári** szavalta mely filézessel, művészi finomsággal Petőfi: „Tisza” c. költeményét, majd az **Ihász-társulat** tagjainak kitűnő előadásában került színre a **Zimberl-zombori szép asszony** első, a **Cigány** második és a **Rozmaring** harmadik felvonása. Szép előadás, értékes művészteljesítmény volt, telt házat érdemelt volna. Így csak a megjelent kis számú közönség hálás tapsa jutalmazta a derék művészeket, azoknak tetszésnyilvánítása, akik tapsoltak és szegyenkeztek — az elmaradt közönség miatt.

Színházi iroda jelentése:

Szerdán este ötödikszór a nagysikerű: **Rozmaring.** Csütörtökön este a „Zimberl-zombori szép asszony” 50-ik jubiláris előadása. Mindenki a művészek fényképes és autogramos emléklapját kapja a jubiláris előadásra való megjelenéskor.

Pénteken este filléres helyarákkal: **Csárdás király**, **Kálmán Imre** világhírű nagyoperettje. Szombatn délután gyermekelőadás: **Hüvelyk Matyi, Három kívánság és Kecske Pepi** kalandjai kerülnek színre.

A negyedik nem jön...

Az Apolló mozgó filmje.

Három barát, iskolatársak, ülnek együtt és várják a negyediket, aki — nem jön. Kiderül, hogy azért nem, mert ekkor már átlőtt fejjel fekszik szobájában. Minden öngyilkosságra mutat és a film témája: annak bebizonyítása, hogy öngyilkosság történt és ki a gyilkos. Ez

azonban fojtóan izgalmas jelenetek során tárul a néző elé, ami a bűnügyi filmek sorában egészen különleges eredeti alkotással teszi „A negyedik nem jön”-t. Utolsó pillanatig mindenki gyanus, nem lehet tudni ki a gyilkos, a rendező mestéri munkájának érdeme, hogy forró izgalommá tudja korbácsolni a közönség érdeklődését és teszi ezt olyan érdekesen, művészen, ami a bűnügyi filmek sorában egyedül áll. Fordulatos cselekmény, frappáns megoldások, briliáns helyzetek kergetik egymást. A mese is egészen újszerű, messze elvet magától minden sablont. Csupa titok, rejtély, izgalom lebeg minden jelenet felett, emellett alakjai hűsből-vérből való figurák. Kimmich rendező páratlan bravúrt produkált e darabban, de a főszereplők **Dorothea Wleick, Werner Hinz, E. Wendt** is remekelnek. A kísértő műsor kitűnő.

IFJUSÁG. Bemutatta a Vígyszínház mozgó. Szép, művészi alkotás, a francia filmgyártás igazi csúcsteljesítménye. A tökéletesen rendezett jelenetekben a mai fiatalság élete döbben a néző elé. Főszerepben **Simone Simon** ragyog. A kísértő műsor kitűnő.

A HUNGÁRIÁBAN Walt Disney csodás, színes trükkfilme került kedden bemutatásra. Ötletes, humoros a kacsa kalandja, igen szép a Babaménysorság. Az erdők haramiája c. vadnyugati filmben szép lovasképek vannak.

— **Steenockerzeelnél** lezuhant egy katonai repülőgép. Egy belga katonai repülőgép lezuhant Steenockerzeelnél vidékén. Ezen a vidéken lakik Zita királyné és családja.

— **Trueb Angliának** képmkedett. Trueb svájci alezredes letartóztatásával kapcsolatban svájci lapok azt írják, hogy Trueb Anglia javára képmkedett.

Gyászrovat

Dr Gyulai Kálmán 31 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél-négy órakor lesz a díszteremből, református szertartással. Csurka temetkezés rendezésében.

Mata Sándorné Szilágyi Zsuzsanna 58. évében elhunyt. Temetése ma délután öt órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Lakás: Lugossy uca 5. sz. Temetését: **Bartha** vállalata végzi.

Fodor Jánosné Pongrácz Erzsébet, 28 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető 2. B számú ravatalozójából. Lakás: Homok uca 120. — Temetését: **Bartha** vállalata végzi.

Kocsi István 73 éves, temetése szerdán délután 4 órakor lesz a harmas teremből, református szertartással. — Csurka temetkezés rendezésében.

Ujj Istvánné Wolorovszky Róza, 27 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 6 órakor lesz a köztemetői 3-as teremből, görög katolikus szertartással. Lakás: Bőszörményi út 1. sz. Pusztai temetkezési intézet.

Jernye György 10 hónapos gyermek, temetése szerdán délután fél-négy órakor lesz a köztemetői 4-es teremből ref. szertartással. Lakás: Kigyó uca 37. Pusztai temetkezési intézet.

Garay Magdolna 15 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután három órakor lesz a köztemetői 3-as teremből, római katolikus szertartással. Lakás: Alvinczy-tér 10. Pusztai temetkezési intézet.

Arady György gazdatiszt 67 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél-négy órakor lesz a Köztemető 2. B) ravatalozó terméből, az ág. ev. egyház szertartása szerint. Lakás: Ujfehértó. Dankó temetkezési intézet.

Polgár Éva temetése nem ma, hanem csütörtökön délután félöt órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozó terméből. Fehértói temetkezési vállalatának rendezésében.

Forgács Lajos

33. honv. szakaszvezető, 38. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a köztemetői 3-as teremből, református szertartással. Lakás: Klapka uca 18 szám Pusztai temetkezési intézet.

— **Romlott hús** árusításáért másfélévi börtön. Fischer Jakab szekszárdi hentes, felesége és László nevű fia ellen eljárás indult, mert romlott húst árusítottak. A szekszárdi törvényszék hat-hathónapi börtönrre ítélte őket, a budapesti bíróság fejenként másfélévi börtönrre emelte fel mindhármuk büntetését.

SPORT

BOCSKAI—TÖREKVES MÉRKÖZÉS DEBRECENBEN DVSC—KSC KASSÁN

A debreceni csapatok a vasárnapi fordulón ismét nehéz mérkőzések előtt állnak. A Bocskainak az idei NB bajnokság hőseivel, az angol rendszert legfőkételesen meghonosító és jelenleg az ötödik helyen álló Törökves felemelésen erős csapat, mely nem a szép, tetszetős futballra, hanem az eredményességre fekteti a főszűrt. Védeme Bankúival élén kemény, fedezetorában **Roják, Togányi** válogatott klasszis, csatársorában pedig ott van a jövő nagy középsatára, **Palatinus, Keszei II.** a legnagyobb technikájú magyar játékosok egyike és a nagy ígéret **Zörgő**. Szélsők is villámgyorsak. A mérkőzés a Stadionban kerül lejátszásra és előzőleg valószínűleg a Szent László Kupa mérkőzést játszó debreceni Felsőkereskedelmi és az ungvári Gimmázium.

A DVSC NBB csapata Kassán mérkőzik az erősen feljavult KSC csapattal. Összel a DVSC Debrecenben hét góllal intezte el Kassát, mely azonban azóta teljesen átszervezte csapatát és ma már nagyon nehéz mérkőzés vár a DVSC-re.

A vasárnapi forduló mérkőzései: Ujpest—Szolnok, Hungária—Szeged, Taxi—Kassa, Gamma—Haladás, Elektromos—Ferenccváros, Bocskai—Törökves. — NBB Felvidéki csoport: NyTVE—Sal. SE, Kassa SC—DVSC, SalBTC—Losonc, Ungvár—Beregszász Munkács—Pereces, DiMÁVAG—Ózd, BVSC—Rusj.

A keleti kerület ifj. bajnokságának állása:

| | | | | | | |
|---------------|---|---|---|-----|-----|----|
| 1. DVSC | 4 | 4 | — | 29: | 4 | 8 |
| 2. DMTE | 5 | 3 | 1 | 13: | 14 | 7 |
| 3. Vargakert | 4 | 2 | — | 2 | 11: | 18 |
| 4. Téglyskert | 5 | 1 | 3 | 7: | 8 | 3 |
| 5. Ghillányi | 4 | — | — | 4 | 5: | 21 |

Kerületi hölgy tornaszervezők rendezték vasárnap este Debrecenben. Eredmények: Csapatban: 1. DTE 330 p. Egyéniben: 1. Nagy 77.4, 2. Galaczi 73.3, 3. Kapus 72.9. Ifjúsági női számok. Csapatban: 1. Szolnoki lány gimn. 143.7 p. Egyéniben: 1. Horváth (Szolnok) 75.3.

Az NBB felvidéki csoportjában a bajnoki táblázat a következők:

| | | | | | | | |
|----------------|----|----|---|----|-----|----|----|
| 1. SalBTC | 22 | 20 | 1 | 1 | 95: | 18 | 41 |
| 2. DiMÁVAG | 21 | 20 | — | 1 | 82: | 18 | 40 |
| 3. BSZKRT | 22 | 13 | 5 | 4 | 82: | 40 | 31 |
| 4. Ózd | 22 | 13 | 3 | 6 | 76: | 47 | 29 |
| 5. SK Rusj | 22 | 14 | 1 | 7 | 49: | 34 | 29 |
| 6. Salg. SE | 22 | 11 | 4 | 7 | 46: | 44 | 26 |
| 7. DVSC | 21 | 10 | 5 | 6 | 50: | 39 | 25 |
| 8. Pereces | 22 | 9 | 5 | 8 | 35: | 31 | 23 |
| 9. BVSC | 21 | 8 | 4 | 9 | 45: | 42 | 20 |
| 10. Kassa SC | 22 | 7 | 3 | 12 | 31: | 66 | 17 |
| 11. Ungvár | 21 | 5 | 5 | 11 | 31: | 51 | 15 |
| 12. Losonc | 21 | 4 | 6 | 11 | 26: | 47 | 14 |
| 13. Beregszász | 21 | 4 | 4 | 13 | 22: | 79 | 14 |
| 14. NyTVE | 20 | 3 | 5 | 12 | 18: | 51 | 11 |
| 15. Munkács | 22 | 5 | 1 | 16 | 16: | 68 | 11 |
| 16. Fülek* | 30 | 3 | 2 | 25 | 10: | 39 | 8 |

* Törölve.

Országos főiskolai fedettpálya atletikai postaverseny. A napokban fejeződött be a MEFSOK atletikai szakszervelet országos fedettpályaviadala, amelyben részt vettek a TFSC, a szegedi TFSK, a BEAC és a DEAC atlétái, összesen 85 versenyzővel. Az úgrészműködésből álló 10-es csapatverseny és egyéni verseny végeredménye a következő: Helyből magas 10-es csapat: 1. TFSC 131.05 cm. 2. TFSK 119.05 cm. 3-4. DEAC és BEAC 118.05 cm. — Egyéni versenyben: 1. Becey TFSC 135. 2. Futakfalvy TFSC 135 cm. 3. Palásthy TFSC 135 cm. Hely-

1940 április 27. szerda 7

ből távol 10-es csapat: 1. TFSC 292.08 cm. 2. DEAC 267.01 cm. 3. TFSK 261.01 cm. Egyéni versenyben: 1. Friedrich TFSK 291 cm. 2. Delevne-deles TFSC 285 cm. 3. Szekeres DEAC 284 cm. Helyből hármas 10-es csapat: 1. TFSC 799.07 cm. 2. DEAC 798.08 cm. 3. BEAC 756.08 cm. Egyéni versenyben: 1. Varga 856 cm. 2. Kapros DTAC 853 cm. 3. Tima TFSC 848 cm.

Kerületi atletikai verseny

A MASZ keleti kerülete vasárnap a DEAC pályán rendezte meg kerületi ifjúsági és női versenyét. Eredmények: 60 méteres síkfutás női: 1. Bánki Magda. 2. Kertész Éva. 3. Agárdy Marietta. 100 m. síkfutás férfi, ifjúsági: 1. Laudin László. 2. Ferencfalvy Kálmán. 3. Miller L. Szenior: 1. Tóth Zoltán DGASE. 2. Winter György DGASE. 3. Futó József DEAC. Magasugrás férfi, ifjúsági: 1. Héthy Sándor kereskedelmi 165 cm. 2. Hajdú László tanítóképző 165. 3. Rátonyi Zoltán kereskedelmi 160 cm. Szenior: 1. Kapros László DEAC 165 cm. 2. Futó József DEAC 165. 3. Máthé L. DEAC 160. Magasugrás női, ifjúsági 1. Agárdi Éva kereskedelmi 135 cm. 2. Afonyi Margit 135. 3. Polgár Magda 120 800 méteres síkfutás 1. Zsíros Mihály DTE. 2. Balász DEAC. 3. Turóczy Pál DEAC. Ifjúsági: 1. Kertész István DEAC. 2. Ramminger K. Piarista gimn. 3. Bányai József DTE. Súlylökés ifjúsági: 1. Kiss Ernő ref. gimn. 2. Bánky ref. gimn. 3. Kobl Dezső ref. g. Szenior: Szilágyi László DEAC. Távolugrás ifjúsági: 1. Héthy kereskedelmi. 2. Kiss Ernő ref. gimn. 3. Zsigó K. ref. gimn. Szenior: Kapros László DEAC. 2. Winter DGASE. 3. Tóth Zoltán D. GASE. Diszkoszvetés szenior: 1. dr. Ilyés DEAC. 2. Molnár DGASE. 3. Sarudy DEAC. Ifjúsági: Kiss Ernő ref. g. 2. Bánky ref. gimn. 3. Nagy Sándor piarista. — 300 m. síkfutás, ifjúsági: 1. Landisz DGASE. 2. Nagy Vince tanítóképző. 3. Miller János áll. gimn. Szenior: 1. Balász DEAC. 2. Kovács. — Rudugrás: ifj. Bodnár áll. gimn. 3.30. 2. Tóth piarista gimn. 2.80. 3. Karászi pírasita gimn. 2.70. Szenior: 1. Kerekes Béla DGASE 3.00. — Gerelyvetés ifjúsági: 1. 1. Bánky ref. gimn. 2. Bánky M. kereskedelmi. 3. Kobl ref. gimn. Szenior: 1. Sarudy DEAC. 2. Berecz DEAC. — 2000 méteres síkfutás, ifjúsági 1. Zsnyánszky DTE. 2. Szabó F. DEAC. 3. Sztanek.

3000 méteres síkfutás, szenior: 1. Zsíros DTE. 2. Koczó DEAC. 3. Korhány DTE. 4x100 szenior: 1. DGASE (Kerekes, Tóth, Brenner, Winter) 48. 2. DTE (Kovács, Szabó, Nyitrai, Zsíros). 4x100 ifjúsági: 1. Ref. gimn. (Kobl, Zsigó, Kiss E., Bánky) 49.2. 2. Piarista gimn. (Hámori, Bezerédi, Tóth, Linocsek). — 4x400 ifjúsági: 1. Ref. gimn. (Kobl, Zsigó, Kiss, Bánki). 2. Piarista gimn. Zsíros, Bezerédi, Nagy, Ramminger). 3. DEAC (Rátonyi, Sarkadi, Szabó, Kertész). 4. DTE (Bányai, Sztanek, Zemjanski, Papp). 4x400 szenior: 1. DEAC (Korsó, Törös, Bartha, Balázs). 2. DTE (Kovács, Szabó, Nyitrai, Zsíros).

Közgazdaság

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszakai, fejmegyei, dunántúli, kistáplói 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pestvidéki 16.45—16.70, rozs más 16.65 16.90, sörárpa kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85 takarmányárpa Ia 65—66 kg-os 18.50—18.75, középminőségű 18.00—18.25, zab középminőségű 20.80—21.05, kukorica 22.15—22.30, búzakarpa 14.65, 8-as takarmányliszt 16.60—17.35 p.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A kedden tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 83 darab sertést. Az irányzat változatlan volt. — Árak: szedett sertés III. 102 fillér kilónként, exportzsír márkázott 190 fillér.

12600. HIRDETMÉNY. Közhírre teszi a városi adóhivatal, hogy a m. kir. pénzügyminiszter úr 1938 évi 29.000 sz. rendelete folytán a hadirokkantak, hadi özvegyek és hadiárva k. vitéségi érem tulajdonosok és tüzharcosok, alábbi adó kedvezményben részesülnek: 1. amennyiben a terükre kivett földadó, házadó és általános kereseti adó együttes évi összege az ötven pengőnél nem haladja túl az I. táradékos osztályú hadirok-

kantakat 30 százalékos, a II. járadékos osztályú hadirokkantakat 20 százalékos, a III. és IV. osztályú hadirokkantakat valamint a vitézségi éremtulajdonosokat és tüzharcosokat 10 százalékos. — 2. Amennyiben a terhükre kivetett földadó, házadó és általános kereseti adó együttes évi összege 50 pengónél nagyobb, de 100 pengőt nem haladja meg, az I. járadékos osztályú hadirokkantakat 30 százalékos, a II. járadékos osztályú hadirokkantakat 20 százalékos, a III. és IV. járadékos osztályú hadirokkantakat, s valamint vitézségi éremtulajdonosokat és tüzharcosokat 5 százalékos adómérséklés illeti meg. Az adómérséklés kiterjed nemcsak a föld, ház és általános kereseti adó összegére, hanem az ezek után járó állami törvényhatósági és községi pótdadókra is, a fent megjelölt mértékben. Az adómérséklésre való igényjogosultság megállapítása akként történik, hogy az arra igényt tartó hadirokkant, hadiözvegy, hadiárva, vitézségi éremtulajdonos, s tüzharcos, ilyen minőségét igazoló eredeti igazolványát, s ennek másolatát a városi adóhivatal, I. emelet 33. számú szobájában legkésőbb április hó végéig bemutatja. A városi adóhivatal az eredeti igazolvány alapján a bemutatott másolatot hitelesíti és az eredeti igazolványt azonnal

visszaadja. Aki igazolványát április hó után mutatja be, annak adómérséklésre az igazolást követő évtől van igénye. Az igazolvány bemutatásával egyidejűleg adózási kötelese arra is nyilatkoznia, hogy mely községben (városban) van még adóelőírása, mert az igényjogosultságról a városi adóhivatalnak csak így lesz módjában az illetékes községi előírástól (városi adóhivatal) értesíteni. Annak az igényjogosultnak, aki igazolványát fenti rendelet megjelenése előtt az adóhivatalnál már bemutatta, az igazolványt nem kell újból bemutatni. — Városi adóhivatal.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. Bihar-nagybajom község egy 2100 k. holdas s egy 2400 k. holdas vadászterület vadászati jogát az 1940 május hó 10-én, délután 9 órakor a községvezetés megrendelésére nyilvános árverésen 1940 augusztus elsejétől kezdődő 10 évre, 1950 júli. 31-ig a legelőbbit ígérőnek bérbeadja. Kikiáltási ár 300 és 380 pengő. Bánatpénz 40 pengő. Vadállomány nyúl, fogoly. Terület a Debrecen—Püspök-ladány-szeghalmi vasútvonal mentén, Bihar-nagybajom község szántó területén van. Feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők. **Előjáróság.**

APRÓHIRDETÉSEK

Levellezés

„Felvidéki leánynak“ levele van a kiadóban 179

Alkalmazást nyer férfi

Tanuló felvétetik Frank Arany Bika. 185
Férfi fodrász és egy női fodrászsegéd felvétetik Sámsoni út, Szeremley ucca 2. 210
Szabóság, fiatal felveszek, Pekete szabómester, Csapó ucca 90. szám. 172
Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik, Szent Anna 14. szám. 171
Cipészsegéd, azonnal felvétetik, Piac ucca 71. háttul az udvarban. 170
Bádogosság és jó családból való fiút tanulóknak felveszek, Csathó Vendég ucca 5. 169
Urizabóságba kézimunkást s tanuló felveszek, Lakatos, Piac ucca 44. szám alatt. 227
Férfiszabóságba azonnalra, kizárólag férfi kézimunkást felvétetik, Timár ucca 15. szám első lakás. 168

Alkalmazást keres férfi

Fiatal kereskedőségét elhelyezkedne azonnalra szakmájában. Vállalna bármilyen kifizető állást is, kerékpárral. Cím a kiadóban. 166

Alkalmazást nyer nő

Gyakorlott segéd varrónok azonnal felvétetnek, Bejváts harisnygyár. 1797 vv.
Női szabó segédanyagot állandó munkára felveszek, Löbl Vera, Miklós ucca 27. 220
„Ifjútólányt nem iskolakötelest, azonnali be lépésre felveszek, Kossuth ucca 28. szám, laboratórium. 218
Önállóan dolgozó varrónő, angol munkára felvétetik, Piac ucca 49. emelet. 182

Férfi ruhák vasolására férfi szabó és női ruhák vasolására vasalónő felvétetik, Konz. Péterfia 30. szám. 215
Varrodába ügyes segéd- és tanuló lányokat felveszek, Varga ucca 1. sz., üzlethelyiségbe. 214
Segédanyagot felvesz női ruházaton, Róth M. Vigkedvő Mihály ucca 2. szám. 164
Segédanyagot felvétetnek divatszalon, Burgondia ucca 16. 176
Egy hölgyfodrász kisasszonyt, állandóra felveszek, Berényi fodrász, Csapó ucca 81. 226
Házivarrónőt keresek. Vagyonmentő, Hunyadi ucca 22. 162
Elsőrendű hölgyfodrászsegédnőt elsejére felveszek, Komáromi, Bikabérbáz. 157

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt, megbízható, délelőtti órákra felveszek, Miklós u. 27. 219
Ajánlat
Horgonyi fodrász, Szoboszlói út 4. új telefonszáma 10-75. 510 5. 1.
Cianóztasson bizalommal a Csalá cianózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.
Varrógép, kerékpár, vétel, csere, kölcsönzés javítások jótállással. Alkatrészek minden géphez, Eisenberger, Csapó ucca 101. sz. 1347 5. 11
Poloskaírtást ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 839 7. 3.
POLOSKAÍRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szűcsék. 1308 11. 15
Lakatosmunkák, vasredönyök, faredönyök, s napellenzők, rugók, fapapuk vasolása javítása vasrácsok, vasablakok s vaskapuk készítése szak szerűen Nagy István lakatosmesternél. — Széchenyi ucca 6. 1259 5. 7.
Völegénynek nagy a gondja. Nincs frakkja sem szmokingja. Ne törje fejét. Keresse fel Véghe kölcsönzőjét. Vár ucca 1. 1692 5. 6.

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt, megbízható, délelőtti órákra felveszek, Miklós u. 27. 219
Ajánlat
Horgonyi fodrász, Szoboszlói út 4. új telefonszáma 10-75. 510 5. 1.
Cianóztasson bizalommal a Csalá cianózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.
Varrógép, kerékpár, vétel, csere, kölcsönzés javítások jótállással. Alkatrészek minden géphez, Eisenberger, Csapó ucca 101. sz. 1347 5. 11
Poloskaírtást ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 839 7. 3.
POLOSKAÍRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szűcsék. 1308 11. 15
Lakatosmunkák, vasredönyök, faredönyök, s napellenzők, rugók, fapapuk vasolása javítása vasrácsok, vasablakok s vaskapuk készítése szak szerűen Nagy István lakatosmesternél. — Széchenyi ucca 6. 1259 5. 7.
Völegénynek nagy a gondja. Nincs frakkja sem szmokingja. Ne törje fejét. Keresse fel Véghe kölcsönzőjét. Vár ucca 1. 1692 5. 6.

Ajánlat

Horgonyi fodrász, Szoboszlói út 4. új telefonszáma 10-75. 510 5. 1.
Cianóztasson bizalommal a Csalá cianózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.
Varrógép, kerékpár, vétel, csere, kölcsönzés javítások jótállással. Alkatrészek minden géphez, Eisenberger, Csapó ucca 101. sz. 1347 5. 11
Poloskaírtást ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 839 7. 3.
POLOSKAÍRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szűcsék. 1308 11. 15
Lakatosmunkák, vasredönyök, faredönyök, s napellenzők, rugók, fapapuk vasolása javítása vasrácsok, vasablakok s vaskapuk készítése szak szerűen Nagy István lakatosmesternél. — Széchenyi ucca 6. 1259 5. 7.
Völegénynek nagy a gondja. Nincs frakkja sem szmokingja. Ne törje fejét. Keresse fel Véghe kölcsönzőjét. Vár ucca 1. 1692 5. 6.

Alkalmazást nyer nő

Gyakorlott segéd varrónok azonnal felvétetnek, Bejváts harisnygyár. 1797 vv.
Női szabó segédanyagot állandó munkára felveszek, Löbl Vera, Miklós ucca 27. 220
„Ifjútólányt nem iskolakötelest, azonnali be lépésre felveszek, Kossuth ucca 28. szám, laboratórium. 218
Önállóan dolgozó varrónő, angol munkára felvétetik, Piac ucca 49. emelet. 182

Harisnya szemfelszedést „Vitos“ villanygéppel, s műstoprolást és minden nemű kötött árúk javítását szakszzerűen vállalom. Harisnyakötőde. Hatvan u. 17. 1691 5. 16
Im. ime újdonságok ellenállhatatlan szépek, hi hetetlen olcsók dr Révészné, Hangya udvarban. 1798 5. 18
Legolesőbban fest, tisztít mindenféle ruhaneműt, Weisz kelmefestő, Arany János u. 29. 346
Férfi, női, gyermekcipőt legolesőbban Ökrös saját készítményű raktár-rabó szerzethetik Be Sas ucca 1. 1814 6. 20
Tűkör esiszólását, újjáöntését, mintázott és vonalas matt üvegeket készíttessen Stefa. z. kinál, Arany János u. 1. szám. 1989 5. 21.
Festés, cipőt, retikült, s borkabátot, stb, villanygéppel festem. Nagy Károly. Batthyány ucca 10. sz. alatt. 1843 5. 20
Női ruhákat, kabátot, s kosztümöt legújabb divat szerint, szolid árértékű készítek, Futó, Péterfia 37. szám. 874 5. 5.
Kalaptisztító műhely. — Férfi kalapokat kimosni formálni, olcsón vállalom. Beliczay Lajos kalapos, Ferenc József út 38. udvarban háttul 134
Villanykörte csere 20 f., tenniszütők, rádió, gramofonlemezek, irógép, s varrógép, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 163 5. 24.

Kereslet

Bérszántásra keresek sürgősen traktort vagy fuvarosokat, Debrecen alatti tanyára, 30—40 hold szántásra. Cím: „Debrecen“ kiadóhivatalban. 1234
Legmagasabb
Árat fizet, ha szőnyeget dísztárgyat, zalogcédulát, régi bútorait, régiségeit stb azonnal és készpénzért el akarja adni, Ingóságkövetítő ref. püspöki bérpalota, telefon: 11-99.
Aranyat, ezüstöt, zalogjegyet, régiséget, maggas áron veszek Pollák E. Hatvan ucca 2 345 4. 27
OLMOT vesz a kiadóhivatal pénztára. 17

Kereslet

Bérszántásra keresek sürgősen traktort vagy fuvarosokat, Debrecen alatti tanyára, 30—40 hold szántásra. Cím: „Debrecen“ kiadóhivatalban. 1234
Legmagasabb
Árat fizet, ha szőnyeget dísztárgyat, zalogcédulát, régi bútorait, régiségeit stb azonnal és készpénzért el akarja adni, Ingóságkövetítő ref. püspöki bérpalota, telefon: 11-99.
Aranyat, ezüstöt, zalogjegyet, régiséget, maggas áron veszek Pollák E. Hatvan ucca 2 345 4. 27
OLMOT vesz a kiadóhivatal pénztára. 17

Kereslet

Bérszántásra keresek sürgősen traktort vagy fuvarosokat, Debrecen alatti tanyára, 30—40 hold szántásra. Cím: „Debrecen“ kiadóhivatalban. 1234
Legmagasabb
Árat fizet, ha szőnyeget dísztárgyat, zalogcédulát, régi bútorait, régiségeit stb azonnal és készpénzért el akarja adni, Ingóságkövetítő ref. püspöki bérpalota, telefon: 11-99.
Aranyat, ezüstöt, zalogjegyet, régiséget, maggas áron veszek Pollák E. Hatvan ucca 2 345 4. 27
OLMOT vesz a kiadóhivatal pénztára. 17

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg ucca 1. 177
Fiatal, egyévesnél nem idősebb, parlagi sárga, vagy kendermagos, — jó tojó tyúkot, 50—100 darabot veszek, egészséges, tiszta helyről. Ajánlatokat árral együtt „Tyúk“ jellegre a kiadóba kérek. 1234

Élelmiszer ital

Bor, kiftűnő, zamatos 58 fillértől Wessprény Zoltán termelőnél. Péterfia 30. szám. 1774 5. 17

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Rádió

Néprádió, 2+1-re átépítve, alkalmi áron eladó. Emeric, Sas ucca 4. sz. kerékpárúzet. 222

Bútor

Háló, ebédlők, kombinált szekrények, reklám konyhaberendezések eladók. Bútormagazin Széchenyi u. 6. 1234 7. 5.
Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részlete is. Hunyadi ucca 2. szám alatt. 1695 6. 15
Festett háló, konyhaberendezések ebédlőkredenc sezlono, kertiasztal, s egyéb konyhai eladók. Csapó ucca 49. 49
Ebédlő, modern, luxus kivitelben, alighasznált, olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 161

Autó, motor, kerékpár

Másféltonnás A) típusú Ford teherautó, teljesen üzemképes eladó. Széchenyi ucca 48. szám. Kaszab. 1267 vv.
Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.
Autókarosszériák javítása, dukkózása, chromozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban. 1399 5. 10.
KERÉKPÁR olcsó és szakszerű javítása. Kül- és belső gumik, alkatrészek zománcolás s nikkelezés, Szalai műszerész, Hatvan ucca 17 Kerékpárkölsönzés. 1692 4. 15
Egy jókarban levő női kerékpár eladó, Ocskai ucca 4. sz. vagongyár végénél. 1877
Villanymotor, 4,2 lóerős, 10 amperes, 110 voltos, dinamó, eladó. Budai Ezsaiás ucca 36. 180
Kerékpárt bérelnék május hóra. Ajánlatokat Angyal, Dózsa ucca 8. címre kérek. 174

Átadó üzlet, vendéglő

Böszörményi út 7. sz. m. jóforgalmú vendéglő, jogfolytonossággal eladó, vagy kiadó. 98 4. 24

Kiadó lakás hámszobás

Háromszobás és manzardszobás kerti villa, 1500 négyszögöl telekkel, István gözmalom mögött, havi 85 pengőért, május 1-ére kiadó. Andrássy út 9. B. szám alatt. 1684 vv.

Butorozott szoba

Uccai bútorozott szoba kiadó, ellátással is, Hatvan ucca 16. 213
Különbejárattú szép légfűtéses szoba, bútorozottan azonnal kiadó. — Svetits palota Bartos. 186
Kiadó különbejárattú bútorozott szoba, azonnalra is, Csapó ucca 19. sz. Grósznéál. 167

Vegyés

Üzletek, földek, lakások stb. bérletét, társulásokat lelkiismeretesen közvetít. Iroda: Vigkedvő ucca 23. 909 4. 20.
Grafológusnő biztos jó analízist nyújt mindenki kéréséből, Széchenyi u. 43. szám. 118
Nád, 200 kéve eladó. — Halastó ucca 10. 181
10—12 hold fekete földet veszek, a város közelében készpénzzel Nap ucca 4. 183

Ingóságvétel

Veréb bőrgyárban építkezéshez való homok olcsón kapható. 1988

Ingóság eladás

Jókarban levő irógép, Sas ucca 4., bankbejárat. 1896
Különféle márkás fehér porcellánok, festésre alkalmas, eladó, Vörösmarty ucca 7. 224
Egy mázsás napilap, Tolnai lap, Délibáb, egy tételben eladó. Jókai ucca 5. szám. 173
Eladók redonyos üzletajtók, kirakatok. Egyszerű üvegajtók, Kassa út 2. sz. 159
Használt ajtók, ablakok eladók, Sas ucca 2 szám bérúzet. 158

Gazdasági eszközök

Szőlővesszők gyökeres s csemegék és borfajták, sajáttelepemtől, a legolcsóbban kapható: Simonffy u. 59. 1348 4. 16
Eladók igás löszerszámok, két darab hám, gyepelő, nyereg nyaklók, Miklós ucca 36. 178
Lófogatú, golyós csapágyas, gumitalpas 40—50 mázsás használt, jókarban levő kocsi eladó. Műszaki Társaság, Hunyadi ucca 17. 160

Gazdasági termények

Szőlővesszők, sajáttelepemtől, 2 éves, gyökeres csemege és borfajták, 6 fillérjével kapható, Simonffy u. 59. 1348 4. 26

Burgonya vetni való Ella, Krüger, leucosa és kékmák. bármilyen mennyiségben kapható. Rákóczi u. 3. 88

Cukorrépa, koronázott s prima, egészséges, kisebb-nagyobb tételben is kapható. Házhoz szállítva, vagy helyben átvéve Ujvárosy István gazdagsága, Hajdúböszörmény. Értekezni lehet a debreceni szénvásárban is.

Eladó házhely

Pompás villatelek 431 négyszögöl, a DEAC sportpályával szemben a Dóczy József és Mártonfalvi ucca sarkán, közművekkel, négyszögölönként 9 pengőért eladó. Ez árba a kertrendezés és burkolási költség is benne van. Hitelképes egyéneknek külön kedvező feltételek. Felvilágosítást a Kölcsonos Segélyező Egylet bankpénztára ad, 111+
Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccából nyíló D-bisina uccában, 268 négyszögöles villatelek, négyszögölenként 9 s felpengős áron eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonos Segélyező Egylet bankpénztára, — Kossuth ucca 8. 140+
Házhely, 250 öles, eladó Postakert ucca 7. szám. Értekezni: Fehértónál Dégenfeld-tér. 217

Eladó ház

Eladó Rákóczi ucca 8. számú nagyjövedelmű ház üzletekkel és nagy lakásokkal. 1288 vv.
Háromsz. s négyszögöles gyümölcsös parcellákban eladó. Szeszina u. 4. kisállomás mellett. 1549 5. 13.
Családi ház, a Nyilas-télep, Léfal út 14. szám alatt, 4800 pengőért eladó. Minden kényelem. A ház előtt szőlőlugas. Kövezett úton. Árát közalkalmazottak lakbértörlesztésével is fizethetik. Felvilágosítással a Kölcsonos Segélyező Egylet bankpénztára szolgál. 110+

Eladó ház, ötszobás, s komfortos, verandás külön szoba, konyhas lakással, kerttel, Dózsa u. 6. A.) 223

Földbérlet

Kiadó részébe ezer-négyszögöl burgonyaföld. Értekezni: Debreceni Működgyárnál, Furdó ucca 2. 177

Eladó állatok

Fajtiszta bronzpulyka tenyésztőjás, daraja május elsejéig hatvan fillér, május elseje után ötven fillér, Saád Gyuláné, Aradványpuszta, Szabolcs megye. 1841
Hét darab kövér sertés eladó, Halastó u. 9. 165

Szerkesztő: Jelels
PALFI JÓZSEF
Kiadó: Jelels
IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a NISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY